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BEVEZETÉS 
 
Az épített környezet alakításáról és védelméről szóló 1997. évi LXXVIII. törvény 

(továbbiakban: Étv.) 9/A.§ (2) és (5) bekezdése szerint a településfejlesztési tervben az 

önkormányzat a területi adottságok és összefüggések figyelembevételével rövid, közép- és 

hosszú távra rendszerbe foglalja a településfejlesztési szándékait. Ennek keretében a 

meghatározza a település jövőképét, a jövőkép megvalósítása érdekében meghatározza az 

integrált stratégiai fejlesztési célokat és a célok elérését szolgáló feladatokat, rögzíti a 

fejlesztési céladatokat és a fejlesztési akcióterületeket. Javaslatot tesz az akcióterületek 

hasznosításának jellegégre és módjára, a megőrzendő és a fejlesztési célokat szolgáló egyéb 

területek meghatározásával együtt. A településfejlesztési tervben foglaltakat a települési 

önkormányzat döntéseiben érvényesíti. 

 

A településtervek tartalmáról, elkészítésének és elfogadásának rendjéről, valamint egyes 

településrendezési sajátos jogintézményekről szóló 419/2021. (VII.15.) Korm. rendelet 

(továbbiakban Korm. rendelet) 10 évet meghaladó időtávban határozza meg a hosszú táv és 

legalább 4, legfeljebb 10 éves időtávban határozza meg a középtáv fogalmát, így jelen 

fejlesztési tervben megfogalmazott jövőkép és célok által meghatározott és kijelölt fejlesztési 

feladatok is így értelmezendők és kezelendők. Patca jövőképe, stratégiája hosszútávra, 

cselekvési programja középtávra szól, míg azokon belül egyes beavatkozások rövid és 

középtávra. 

A nevezett kormányrendelet mellett a stratégiai tervezés és egyeztetés folyamatát a 

partnerségi egyeztetés szabályairól szóló, Patca község képviselő-testületének 8/2017. 

(VIII.16.) önkormányzati rendelete is szabályozza. 

A stratégia célrendszere illeszkedik továbbá a 2021-2027. periódusra vonatkozó elfogadott 

EU-s és hazai felsőbb szintű fejlesztési és rendezési tervekhez és Patca településrendezési 

eszközeihez. Ezek az alábbiak: 

− 1/2014. (I.3.) OGY határozattal elfogadott a Nemzeti Fejlesztés 2030., 

− Somogy Megye Területfejlesztési Koncepció 2030., 1.2.2. Somogy Megye 

Területfejlesztési Programja 2030., Somogy Megye Integrált Területi Programja 2030., 

− Magyarország és egyes kiemelt térségeinek területrendezési tervéről szóló 2018. évi 

CXXXIX. törvényben (a továbbiakban: Trtv.) foglalt Országos Területrendezési Terv (a 

továbbiakban: OTrT), 

− a területrendezési tervek elkészítésének és alkalmazásának kiegészítő 

szabályozásáról szóló 9/2019. (VI.14.) MvM rendelet (a továbbiakban: MvMr), 

− a Somogy Megyei Közgyűlés Elnökének a 6/2020. (III.16.) önkormányzati rendeletével 

elfogadott Somogy Megye Területrendezési Terve (a továbbiakban: SMTrT), 

− 16/2001. (IV. 17.) sz. határozat a település szerkezeti tervről (továbbiakban: TSZT), 

− 9/2001. (IV. 17.) sz. rendelet a helyi építési szabályzatról (továbbiakban: HÉSZ) és 

részét képező szabályozási terv, (továbbiakban: SZT), 

− 11/2017 (XII.29.) önkormányzati rendelet a településkép védelméről (továbbiakban: 

TKR), 

− 2017-ben elfogadott Patca Településarculati Kézikönyve (továbbiakban: TAK), 

− 19/2020. (VII.26.) képviselő-testületi határozat a Gazdasági programról 2019-2024 

(továbbiakban: GP) 

− Helyi Esélyegyenlőségi Program 2018-2023. (továbbiakban: HEP) 
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valamint  

− Terület- és Településfejlesztési Operatív Program Plusz, valamint az egyéb ágazati 

operatív programok, 

− Fenntartható településfejlesztés európai irányelvei (ERFA/CF szabályozás 9 cikkelye). 

 

Patca község jelenleg hatályos településrendezési eszközét 2001-ben fogadták el. A település 

szerkezeti tervét, helyi építési szabályzatát és szabályozási tervét, 2007-ben, 2010-ben, 2018-

ban és 2020-ban módosították. A községnek hatályos településfejlesztési koncepciója jelenleg 

nincs. Az eltelt időszakra tekintettel indokolttá vált a település környezeti, társadalmi, 

gazdasági adottságait felülvizsgálni, a változások irányait és a hosszú távú fejlesztési célokat 

meghatározni, valamint az új jogszabályoknak megfelelő településrendezési eszközök 

készítését megalapozni. A fejlesztési terv elkészítését megelőzte a Korm. rendelet 1. 

mellékletének tartalmi követelményei szerinti megalapozó vizsgálat elkészítése. A kulturális 

örökség védelméről szóló 2001. évi LXIV. törvény 85/A. §-ának megfelelően a fejlesztési terv 

kidolgozása során települési örökségvédelmi hatástanulmány készült a kulturális örökség 

védelmével kapcsolatos szabályokról szóló 68/2018. (V. 9.) Korm. rendelet előírásainak 

megfelelően. 

 

A koncepció és stratégia elkészítésének célja, hogy a község széleskörű partnerségben 

megtervezett, egyeztetett, majd elfogadott stratégiai dokumentuma alapján a stratégiában 

lefektetett célokhoz illeszkedő projektjeit uniós és hazai forrásokból megvalósíthassa. 
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1. JÖVŐKÉP 

A jövőkép – a fejlesztési terv végrehajtásában szereplők mindegyike számára – integráltan és 

egyértelműen szemlélteti a reális településfejlesztési célok megvalósításával létrejövő azon 

jobb, élhetőbb jövőbeli állapotot, amely érdekében a településfejlesztési terv készül. A jövőkép 

meghatározza a legfőbb településfejlesztési elveket, az ezeken alapuló távlati fejlesztési 

szándékokat, a környezeti és társadalmi felelősséget a település társadalmi, gazdasági, táji, 

természeti és az épített környezetének, valamint térségi szerepének tekintetében1. 

Patca 2030-ig szóló jövőképét alapvetően meghatározza, hogy a 57 fős2 zsákfalu a 

népességét a jövőben is meg kívánja tartani, a legkedvezőbb forgatókönyv esetében kis 

mértékben növelni tudja. Kihasználva a kedvező természeti adottságokat – a Zselic dombjai 

közt megbújó fekvését, ugyanakkor Kaposvár közelségét – az ott lakók a megmaradás, kitörés 

lehetőségét a turizmusban látják. Felismerve a hely erősségeit és gyengeségeit az 

ezredfordulótól kezdve lépésről lépésre haladva kezdett kiépülni egy fenntartható elveken 

működő gazdaság és turisztikai élménytanya, majd ugyanezen ökológia elv a település 

működésében is érvényesül, immáron négy cikluson keresztül. A település vezetősége 

elkötelezett a fenntartható jövőért, hogy az utódokra egy élhető környezetet hagyjanak hátra. 

A megalapozó dokumentumban összegzett természeti-környezeti, társadalmi és gazdasági 

adottságok, valamint a helyi partnerséggel történt interjúk és egyeztetések alapján a község 

az alábbi jövőképet határozza meg a maga számára: 

PATCA JÖVŐKÉPE 

PATCA, AZ ÖKOFALU 

Zselic határában fekvő, vonzó természeti és táji környezettel és népművészeti 
értékeivel hívogató ökofalu, ahol családias közösségben nyugodt és kiszámítható 
körülmények közt hosszútávon is jó élni, pihenni és kikapcsolódni, amelyet egy 

fenntartható zöld tájgazdálkodás és pezsgő turisztikai attrakció szimbiózisa alapoz 
meg. 

 
1 A településtervek tartalmáról, elkészítésének és elfogadásának rendjéről, valamint egyes településrendezési 

sajátos jogintézményekről szóló 419/2021. (VII.15.) Korm. rendelet 3. sz.  „A településfejlesztési terv tartalmi 
követelményei” c. melléklete szerint 
2 57 fő lakónépesség (2022. január 1.) forrás: Somogy megye állandó* lakossága 2022. január 1-jén;   
 Somogy megye lakónépessége* 2022. január 1-jén 
 

https://www.kormanyhivatal.hu/download/c/ab/77000/2022_ALL_SOM.xlsx#!DocumentBrowse
https://www.kormanyhivatal.hu/download/c/ab/77000/2022_ALL_SOM.xlsx#!DocumentBrowse
https://www.kormanyhivatal.hu/download/d/ab/77000/2022_LAK_SOM.xlsx#!DocumentBrowse
https://www.kormanyhivatal.hu/download/d/ab/77000/2022_LAK_SOM.xlsx#!DocumentBrowse
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1. fénykép Patca „bejárata” a 66162 j. bekötőúton (Huszár Szilvia 2022.11.25.) 

 

A jövőkép társadalmi, közszolgálati szegmense 

Patca Somogy vármegye 38 törpefalujának egyike, a vármegye 4. legkisebb lakónépességű3 

faluja, amelyben a stratégiai célokra épülő sikeres vidékfejlesztési tevékenység 

eredményeként, az atipikus foglalkoztatási formák elterjedése, a digitalizáció fejlődése, a 

biztonságra, önellátásra való törekvés hatására javul a falu vonzóképessége, a helyben élők 

életminősége, a falu népességmegtartása, ezáltal a község élhetősége. Ezek a helyi és 

országos folyamatok alkalmasak lehetnek a népesség elvándorlásának megakadályozására 

és az elöregedés problémáinak részbeni orvoslására. Célként fogalmazódik meg, hogy a falu 

egy olyan élhető és szerethető hellyé váljon, amelyet az itt felnövekvő gyermekek szívesen 

választanak lakóhelyül, ahol otthonra találnak a fiatalok, a családok, ahol a magas képzettségű 

fiatal szakemberek megmaradnak, de ha esetleg mégis elmennek, visszatérjenek. 

Elsődlegesen olyan fiatal párok, családok letelepedését várják, akik lakóhelyül és 

munkahelyként tudják a falut választani otthonuknak. A helyi gazdaságba való 

bekapcsolódásuk további fejlődést adhat a községnek.  

A lakók fontosnak tartják a helyi közösség erősítését, az idősebb korosztály által képviselt 

értékek megőrzése mellett a fiatal generáció támogatását. A településen azonban nincs 

bejegyzett civil szervezet. A falu elhivatott vezetősége jelentős összekovácsoló erő, amely 

nemcsak a társadalmi felemelkedést segíti, hanem a rendelkezésre álló források 

megszerzését, illetve azok felhasználásának hatékonyságát is. Patcán a társadalmi élet 

központja a Faluház-kávézó, amely a különböző korosztályok együttlétének ad helyet a 

jövőben is. Az összefogás bővítése (egyházzal, külső civil szervezetekkel) és térségi 

kiterjesztése a jövőben segíti az igényközpontú képzésszervezés, a vállalkozóvá válás 

megvalósítását, a befektetés ösztönzését, a mentorálást, az inkubációs tevékenységet. Az 

önkormányzatok, vállalkozók, oktatási intézmények, kamarák és civil szervezetek 

együttműködése a jövőben a térségben jellemzővé válik. A falu meg tudja őrizni arculatát és 

azon jellegzetességeit, amelyekhez hagyományosan pozitív társadalmi értékítéletek 

tartoznak. Ilyen elem lehet például az egészséges életmóddal, egészséges táplálkozással 

 
3 A KSH 2022. január 1-i adata szerint 57 fő, amely Somogy megye 4. legkisebb lakónépességű települése. A KSH 
2022. január 1-i adata szerint az állandó népesség Patcán 63 fő, amellyel a 3. legkisebb település a megyében. 
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kapcsolatos lehetőségek erősödése is, ami egyértelműen pozitív eleme a vidéki területek 

fejlődésének. A közszolgáltatások java részét a jövőben is Kaposvár, Szenna, Simonfa 

biztosítja, viszont az elektronikus lehetőségek bővülése a közjavak elérhetőségét egyszerűbbé 

teszi és közelebb hozza a lakosokhoz. Az ügyek intézése egyre nagyobb hányadban on-line 

történik. Várhatóan kiépülnek a közművek és működésüknél a megújuló energiahasználat, az 

önellátó, egyedi rendszerben való ökológiai módú üzemeltetés egyre nagyobb teret nyer. 

A jövőkép gazdasági, infrastrukturális szegmense 

Patca lakói, gazdálkodói és az önkormányzat elkötelezett a fenntartható földhasználat 

gyakorlására. A termőföldre, mint kitüntetett természeti erőforrásra tekintenek és a 

környezetre, tájjellegre, valamint a biodiverzitás megtartására való tekintettel 

megkülönböztetett módon használják szántóföldjeiket, erdeiket és legelőiket. Mindezt az 

időjárási, domborzati és anyagi lehetőségek függvényében – az élelmiszer- és 

környezetbiztonság növelése céljából – kímélő, természetközeli és extenzív módon teszik. 

Törekednek a biztonságos és megbízható táji termékek előállítására, amelyekre a napjainkban 

igény és kereslet is van. A külső és belső feltételek kedvező alakulása, a társadalmi és 

környezeti kockázatok minimálisra szorítása mellett a falu gazdaságos működése, 

produktivitása fennmarad, illetve javul, melynek eredménye az életminőség, az elfogadható 

jövedelem és életszínvonal javulása az ott lakók számára. Nagyobb kitekintésben a 

fenntartható gazdálkodás – a jelen generációk felelőssége mellett – a jövő generációnak is 

hasonló jó körülményeket biztosít a megélhetésre. 

A gazdálkodás szinte egyenrangú kiegészítőjeként a turizmusra alapoz a falu. Az idilli vidéki 

táj vonzó tud lenni a potenciális fogyasztók szemében, az ott megismerhető természet, 

környezet, gazdálkodás, gasztronómia, szokások alapján. A helyi gazdaságok fejlődésnek 

indulhatnak nem kis részben a vendéglátás területén dolgozó helybéliek elkötelezettségének 

eredményeként. Mindez azért is fontos, mert a turisták egy része a tömegturizmus helyett 

valami egyedi, de nyugodt szórakozási lehetőségre vágyik. Amennyiben az ilyen utazók 

érdeklődését fel lehet kelteni, úgy az idegenforgalom hosszabb távra is fenntarthatóvá válik. 

A jövőkép környezeti, természeti szegmense 

A falu a gazdálkodását és turizmust a környezet veszélyeztetésének, károsításának, 

szennyezésének megelőzésével, a kialakult károk mérséklésével vagy megszüntetésével 

kívánja a jövőben működtetni. Patca kedvező földrajzi fekvése, és magas arányú 

természetközeli élőhelyei, beépítetlen területeinek aránya elősegíti a természeti környezet 

megóvását, úgy hogy az a gazdaság fejlesztésével is reális összhangba kerüljön. A patcaiak 

a környezet és természet védelméért elkötelezettek, hogy a jövő generációja számára is 

kedvező minőségi feltételeket biztosítsanak. Már jelenleg is a pozitív és negatív 

tevékenységek egyensúlyban tartását tartják szem előtt. Ezen elv alapján működik az 

energiatermelés, az ivóvíz kinyerés, az egyedi szennyvíztisztítás, a hulladékcsökkentés, azaz 

a körforgásos gazdaság működtetése. Felismerték, hogy a természetközeli élőhelyek 

megőrzése, a természet védelme nem gátja, sokkal inkább alapfeltétele a gazdasági 

fejlődésnek, a jólét fenntartásának. A döntő többségben magángazdálkodók által kézben 

tartott mezőgazdaság és állami erdőgazdálkodás aktív szerepet vállal Patca és térsége 

környezeti állapotának megőrzésében és javításában. A Zselic természeti értékei mellett a 

község épített öröksége, hagyományai, népművészeti emlékei megtartásával és fejlesztésével 

vonzó hatást fejt ki az idelátogatókra és népességmegtartó erővel bír a helyben élőkre. 
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Településfejlesztési elvek 

A horizontális célok és elvek (a stratégiai célokhoz hasonlóan) átfogják a fejlesztési 
koncepciót és segítik Patca 2030-as jövőképének megvalósulását, melyek az alábbiak: 

Esélyegyenlőség 

Az esélyegyenlőségi elvek – a nemen, faji vagy etnikai származáson, valláson vagy 

meggyőződésen, fogyatékosságon, életkoron vagy szexuális irányultságon alapuló 

megkülönböztetés elleni küzdelem – tekintetében Patcán kevés probléma adódik. A falu idős 

túlsúlyú korszerkezetéből adódóan kiemelten fontos az akadálymentesség, digitális 

akadálymentesség, illetve a mindenki számára hozzáférhető és élhető település 

megteremtése. Ezek a szempontok nemcsak a fogyatékossággal élők, de az idősek, 

kisgyermekesek számára is javíthatják a szolgáltatások hozzáférését, illetve a település 

élhetőségét, megtartó erejét. A megkülönböztetés tilalmának elve a közélet minden 

szakaszában betartásra kell, hogy kerüljön. Egyéb hátrányos helyzetű csoportok (pályakezdő, 

tartósan munkanélküli) munkaerőpiaci és társadalmi esélyeinek javítása, mentorprogram, stb. 

képezheti még a település feladatát. 

Fenntarthatóság 

A településfejlesztés kiemelt szempontja a társadalmi – gazdasági – környezeti értelemben 

vett fenntarthatóság elve. A fenntarthatóság kiemelt tématerületei Patcán a természetkímélő 

gazdálkodás, zöld energiatermelés, körforgásos gazdaság, öko és szelíd turizmus. A Föld 

készletei kifogyóban vannak az ásványi anyagok és az édesvízkészlet tekintetében egyaránt 

és ezt a jelenséget mindenki tapasztalja a szűkebb lakókörnyezetében is, például a 

területhasználatban végbemenő változásban, a beépített területek növekvő arányában, a 

termőföld csökkenésével párhuzamosan. A település belterülete az utóbbi 10 évben nem 

növekedett, viszont a turisztikai célú beépítésre szánt területe bővült. A beépítésre szánt 

terület utókövetéseként a belterület bővítését a településrendezési terv jelenlegi módosítása 

tartalmazza. A település területi növekedését csak fenntartható módon szabad engedni, 

kompakt belterület megtartása javasolt a kielégíthető települési szolgáltatásokkal. A társadalmi 

igényeinket sokszor úgy elégítjük ki, hogy az veszélyt jelent a jövő nemzedékére. Az 

energiaéhség csillapítása, ill. a szénhidrogének helyett megújuló, alternatív energiaforrások 

alkalmazása válik szükségessé. A fenntarthatóság egyik kiemelt szegmense a zöldítés. A zöld 

átállás egy olyan szemlélet, elvárás, irányelv, amely sikeres válasz lehet az éghajlatváltozás, 

környezetkárosodás, az erősen fogyatkozó, véges földkincseket érintő pazarló kitermelés, 

gyártás, fogyasztás és a túlnépesedés negatív hatásaira. A település lakó, szállás és 

közintézményei, illetve a turisztikai célú Katica tanya területén a megújuló energiatermelés és 

-felhasználás már elkezdődött és sikeresen működik. 

Települési és térségi együttműködés, partnerség 

A település belső és térségi együttműködési formái jelenleg kielégítőek, tekintettel a kis 

létszámú falvak és egymáshoz közeli fekvés okán, ugyanakkor javíthatóak is még. Az 

egymásrautaltság több területen is jellemző a térségben, de kifejezetten az önkormányzati, 

állami közszolgáltatások hatékony üzemeltetésében. Patca önálló önkormányzattal 

rendelkezik, amely a Simonfai Közös Önkormányzati Hivatalon keresztül látja el igazgatási 

feladatait. Polgármesteri hivatal a legközelebbi Szennai Kirendeltségen található. Patca 
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község a faluház4 (könyvtár-olvasóterem, kávézó), ravatalozó fenntartásán más intézményt 

nem működtet. A református egyház a templomot tartja fenn. Főként a falu külterületén a mező 

és erdőgazdasági szereplők egymástól és a falu lakóitól elszigetelten, egymás munkásságát, 

tevékenységét kevésbé ismerve működnek. A belső együttműködések elősegítése a területi 

versenyképesség társadalmi, gazdasági és intézményi oldalát is növelnék, ráadásul pozitív 

hatást gyakorolna a város általános imázsára és ismertségére. A 2021-2027. közötti Európai 

Uniós pénzügyi ciklusban továbbra is elvárt cél a hatékony térségi együttműködés. Az előző 

ciklusban új eszközök bevezetése történt, amelyek a város és vidéke közötti együttműködés 

kiteljesedését szolgálták, alkalmat kínálva arra, hogy az ezekkel az eszközökkel élő térségek 

újrafogalmazzák egymáshoz való viszonyukat és a térségi munkamegosztásban elfoglalt 

szerepüket. Ezeket az elkezdett együttműködési formákat folytatni kell, a különböző szintű 

együttműködések segítik – komplementer feladatok megfogalmazásával – a kölcsönös 

előnyökön alapuló partnerséget. A mindennapi egyéni és közélet, és a település által elérni 

kívánt fejlesztési programok sikerességének és hatásosságának egyik előfeltétele a belső és 

térségi partnerség kialakítása, minél szélesebb társadalmi csoportok és intézményi szereplők 

bevonásával a koncepció kialakításától a program megvalósításáig. 

Felkészültség, rugalmasság, agilitás, hatékonyság, innováció 

A települések fejlődése szempontjából kiemelkedő jelentősége van egy elhivatott helyi 

vezetőnek vagy társadalmi szervezetnek. A patcai önkormányzat, polgármester jó példával jár 

elöl abban az előrelátásban, felkészültségben és tenni akarásban, amelyet évek óta a község 

szolgálatába állítanak. Az ő elhivatottságuk jelentősen növelheti a rendelkezésre álló források 

mennyiségét, illetve azok felhasználásának hatékonyságát A fejlesztési programok 

eredményessége érdekében szükség is van ezen tulajdonságokra, amelyet a jövőben is 

megtartani kívánnak a siker érdekében. A saját munkájuk befektetésén túl a tervek, 

elképzelések lakossággal történő társadalmasítása, elfogadtatása is a feladatuk részét kell 

képezze. A helyi társadalom tájékozottságának növelése, a lakosság bevonása a helyi és 

térségi fejlesztési folyamatokba, erősíti a kitűzött célok és a tervezett beavatkozások 

elfogadását, a lakosok saját környezetükkel, jövőképükkel kapcsolatos elvárásait. Kulcsfeltétel 

ugyanakkor, hogy a helyi vezetők és szervezetek jól ismerjék az adott település, vagy térség 

működését, kultúráját, valamint reziliensek (rugalmas ellenálló képesség a hétköznapi, vagy 

éppen kritikus változásokkal, váratlan akadályokkal,) legyenek, így megtalálhatják azokat a 

fejlesztési pontokat, amelyek támogatása a befektetések megtérülését eredményezi. 

Világunkban a változó jogi, gazdasági helyzethez való alkalmazkodás és egyéb külső 

kockázatok (háború, vírus, klímaváltozás) igényli a reziliencia kifejlesztését. A folyamatos 

monitoring tevékenység is hozzásegíti az önkormányzatot a reális, szükségszerű fejlesztések 

megvalósításához. A digitalizáció kiválóan könnyítheti a klasszikus önkormányzati feladatok 

ellátását, mint például egyes szolgáltatások biztosítását, a klímaváltozás hatásaira történő 

felkészülést, a kulturális örökség megőrzését, bemutatását. A gazdaság legnagyobb tartalékai 

a hatékonyság növelés területén az automatizációban és a robotizálásban vannak. A 

digitalizáció a szűkösen rendelkezésre álló humánerőforrás kapacitást ellensúlyozhatja. 

Értékőrzés és értékteremtés 

Patca lakóinak identitásában a zselici táj meghatározó. A címerben is megjelenő jelképek, a 

gazdag, erdő fedte dombos táj madár és növényvilágára és természettel harmonizáló 

gazdálkodásra utalnak. Ennek megóvása, fenntartása pozitív egészségi, gazdasági és 

 
4 A Faluházban a Simonfai Közös Önkormányzati Hivatal Szennai Kirendeltsége meghatározott időpontokban 

ügyfélfogadási időt tart. 
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turisztikai hozadékkal jár. Páratlan kincs a közeli − szomszéd Kardosfa közigazgatási területén 

fekvő – Csillagos égbolt park. A gazdag épített örökségi értékek – lakó, gazdasági épületek 

(pajták, présházak) − új funkcióval felöltöztetve attraktív elemei lesznek a falunak. Patca 

népművészeti kincsei a csipkék, hímzések, faragások, szőttesek, gyöngyfűzések, 

bőrdíszművek, babák. A település a saját vagy térségi rendezvényeken, programokon 

büszkén jelenhet meg a jövőben a helyi lakosok kézműves termékeivel. 

2. STRATÉGIA 
 

A település jövőképe elérése érdekében meghatározzuk azokat a fejlesztési irányokat, 

feladatokat, amelyek komplex megvalósítása egyaránt feladata a település 

önkormányzatának, a civil és egyházi szervezeteknek, valamint a lakosságnak is az állami, 

Európai uniós, hazai támogatások és a vállalkozói szektor segítségével. A stratégiai célok a 

megalapozó dokumentáció ágazati vizsgálata, SWOT analízise, államigazgatási szervek 

előzetes adat- és véleményformálása, illetve a helyi lakosság lakossági fórumon tett 

észrevételei alapján formálódtak egységbe. 

A település jövőképe keretében meghatározott célállapot elérését rövid-, közép- és 

hosszútávú célok biztosítják. A két átfogó cél és a hierarchiában azok alatt megfogalmazott 

hat tematikus cél együttesen szolgálja a hosszú távra meghatározott jövőkép megvalósulását.  

Közöttük nincs fontossági sorrend, egymással összehangolt, integrált teljesítésük 

elengedhetetlen a település jövőképének hatékony eléréséhez, valamint a település 

fenntartható és harmonikus fejlődéséhez. Ugyanakkor egy átfogó cél és tematikus célok között 

lévő kapcsolat szorosabb vagy lazább is lehet, az egymásra hatásuk is különböző erősségű. 

Az átfogó és tematikus célok többnyire középtávra szólnak. A stratégia külön ágazatai célokat 

nem határoz meg, mivel az átfogó és tematikus célokban megjelennek az egyes ágazati 

jellemzők. Az első átfogó cél a társadalmi helyzet, humán és műszaki infrastruktúra, a második 

átfogó cél a gazdaság és környezet-természetvédelem tárgykörre irányul. A tematikus célok 

az előbbiekben említett hat ágazati tartalom köré csoportosulnak.  

A tematikus célokat beavatkozásokra bontjuk, amelyek az adott tematikus cél elérése 

érdekében megfogalmazott fejlesztési javaslatokat jelentik. 

 A területi célok Patca olyan meghatározó területi egységeihez kapcsolódnak, amelyeknél 

több, egymásra épülő fejlesztési cél és beavatkozás körvonalazódott. Ezen területi egységek 

közül kerülnek ki akcióterületek a konkrét projektjavaslatokkal, amelyek majd a cselekvési 

programban részletesen jelennek meg. 

A stratégiát átfogják azok a településfejlesztési elvek (vagy horizontális célok), amelyeket 

minden egyes célnál, beavatkozásnál és projektnél szem előtt kell tartani és igazodni az adott 

elv elvárásaihoz. 
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2.1. A rövid, közép- és hosszú távú területi, tematikus és ágazati fejlesztési 

célok 

2.1.1. Átfogó célok 
 
A stratégia célrendszerében két átfogó célt fogalmaztunk meg, amely a községi jövőkép 

megvalósulásának két erős pillérét jelenti. 

I. Élhető és rugalmasan alkalmazkodó település 

Patca elsősorban a meglévő népesség megtartását, növelését, az aktív korú népesség 

elvándorlásának megállítását, illetve új letelepedők segítését, a családosok támogatását, 

további gyermekvállalás elősegítését, valamint a kis létszámú hátrányos helyzetű (idős, 

munkanélküli) népesség támogatását kívánja elérni a minőségi humán szolgáltatások 

biztosításával és a települési önkormányzat, vezetőség elkötelezett, agilis munkájával, 

reziliens és segítőkész hozzáállásával. A helyi identitás megléte biztos bázis az ottlakók 

számára, akik büszkék a falu természeti és épített környezetére, hagyományaira és 

népművészeti alkotásaira. Ez egy olyan erős alapot ad a községnek, amelyre építkezve tartja 

helyben a népességet, a fiatalokat. A faluban egy jó imázs és a megfelelő együttműködés 

kialakításával, és nem utolsó sorban egy jövőtudatos, ökológiai szemléletű, tervszerű 

fejlesztéssel lendületes, szinergikus fejlődés jöhet létre, amely a járás településeivel 

partnerségben fejti ki majd erősödő térségi hatását. Ebben a szerepében az egyutcás zsákfalu 

képes lehet egy vonzó településsé válni a Zselic határán, Kaposvártól 13 km-re, ahová lakni 

és pihenni is szívesen jönnek az emberek. A szolgáltatási, kulturális, sportolási és oktatási-

képzési lehetőségeket elektronikus úton hozza közelebb a lakosságához, a közművek teljes 

körű kiépítését, a lakások összkomfort fokozatának elérését a megújuló energia minél 

nagyobb mértékű alkalmazásával tervezi megoldani. A település vezetősége és a lakosság 

számára is olyan vonzó, élhető vidéki élet megteremtése a cél, amely a városi élettől kevésbé 

marad el infrastruktúrájában és nem jelent hátrányt a közszolgáltatások terén.  

II. Fenntartható ökogazdálkodási és turisztikai központ 

Patca község tájhasználata a mezőgazdasággal, állattartással és erdőgazdálkodással, 

valamint a turisztikai és természetvédelmi hasznosítással maximálisan alkalmazkodott a helyi 

klimatikus és domborzati viszonyokhoz. A védett természeti terület (Zselici Tájvédelmi Körzet), 

a Natura2000 és ökológiai hálózat érintettsége okán az ökológiai gazdálkodásnak kell 

prioritást adni. A különleges táji adottságoknak köszönhetően a tájképvédelmi terület a teljes 

közigazgatási területet lefedi, amely plusz vonzerőt ad a turizmus számára. A települési 

zöldfelületek fejlesztése mind a magánkertek, a Katica Tanya, illetve egy közpark tekintetében 

javasolt. Ezeket az adottságokat, értékeket fenntartható módon a jövőben is fel szeretné 

használni a település a sajátos ökotudatos fejlődése érdekében. A népességmegtartás mellett 

egy közel önellátó, önerőből boldogulni képes, alkalmas település kíván maradni, mint ahogy 

jelenleg is hitelmentes, stabil likviditású és gyarapodó önkormányzati vagyonnal rendelkezik. 

Patca önkormányzata jelenleg is és a jövőben is minden lehetőségével ösztönzi a helyi ipari, 

kereskedelmi és szolgáltató vállalkozásokat. Az önkormányzat feladatainak ellátásához és 

fejlesztési elképzeléseinek megvalósításához a helyi vállalkozók bevonására törekszik. 

Mezőgazdasági múltjára alapozva a gazdaság versenyképességének növelése érdekében 

fontos a lakosság szaktudásának, képességeinek fejlesztése azért, hogy kvalifikáltabb 

munkaerő-bázis jöjjön létre. Ennek a vállalkozások letelepítésében is jelentős a szerepe. Az 

alacsony munkaerő-igényű monokultúrás agrártermelés oldására, az egészségtudatosságra 

és a helyi termékek támaszkodva a kisvállalkozások, őstermelők helyzetbehozása is feladat. 
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A mezőgazdaság, állattartás, víz- és erdőgazdálkodás az élelmiszerek és nyersanyagok 

előállításán túl egyéb feladatokat is ellátott, tájat, élővilágot, talajt, vizet, környezetet is 

“termelt”, és munkát, megélhetést adott a vidék embere és közösségei számára. Patca XVII. 

századi fénykorában ez a fenntartható földhasználat eltartott 240 főt. Ezt a kíméletes 

gazdálkodást az ökoturizmussal harmonizálva valósítja meg a település és válik ennek egyik 

hazai kisközpontjává. 

2.1.2. Tematikus célok 

S1. Népesség megtartása minőségi humán közszolgáltatások biztosításával  

Patca a község működése és élhetősége tekintetében demográfiai szempontból 

sérülékenynek mondható a rendkívül alacsony népességszáma miatt. 2022. január 1-én Patca 

állandó lakossága 63 fő, lakónépessége 57 fő volt, amely értékkel a vármegye 4. legkisebb 

települése (megelőzi Libickozma, Rinyaújnép, Hosszúvíz településeket)5. A község 

lakónépességének 52 %-a nő és 48%-a férfi. Az állandó népesség közel 2/3-a aktív korú, azaz 

18-59 éves közötti, közel a harmada 60 év fölötti. A településen az általános iskolai korú 

gyerekek száma 4 fő. Patcán is -- mint az országban összességében --, tendenciózus 

elöregedési folyamat figyelhető meg. A lakosság körében alacsony a felsőfokú végzettségűek 

aránya. A nyilvántartott álláskeresők száma 1 fő, amely érték jóval a vármegyei és az országos 

átlag alatt van. A Katica tanyán előnyben részesítik a helyi munkaerőt. A települést főként 

magyar nemzetiségűek lakják és elenyésző mértékben cigányok. A népesség közel fele 

katolikus, és egyötöde református.  

A falu számára legfontosabb célkitűzés a népességszám megtartása, kis mértékű növelése. 

Ennek eszköze az egészséges, valamint komfortos élet- és munkakörülmények biztosítása. A 

község bizakodva építhet a meglévő pozitív adottságaira, mint a vonzó természeti környezet, 

Kaposvár közelsége, turisztikai attrakciók -- a helyi szolgáltatások helybeni hiánya ellenére -- 

jól szervezett ellátás, az önkormányzat pályázati aktivitása és gazdaságfejlesztő 

tevékenysége. Helyben egyik alapszolgáltatás sem érhető el, azonban az önkormányzat 

biztosítja azok igénybevételének lehetőségét. A közigazgatási feladatokat a Simonfai Közös 

Önkormányzati Hivatalon keresztül látja el, melynek a szomszédos Szennában működik 

kirendeltsége Az óvodai nevelés és alapfokú oktatás, az egészségügyi alapellátás Szennán 

vehető igénybe. Középfokú oktatás legközelebb Kaposváron érhető el, míg felsőoktatási 

intézmény a közelben a megyeszékhely Kaposváron, valamint Pécsett található. A szociális 

alapellátás a Zselici Szociális Alapszolgáltatási Központ útján biztosított. A Falugondnoki 

szolgáltatás jól működik, azonban egyes kapacitás hiányait meg kell szüntetni. Üzletek és 

posta nincs a településen, ugyanakkor a hiányzó ellátások elérése jól szervezett, ill. egyre 

nagyobb arányú az on-line ügyintézés, szolgáltatás. A digitalizációs készségek fejlesztése a 

közép- és időskorúak körében szükséges. A közösségi élet központja a Faluház, amelyet az 

önkormányzat tart fenn, benne könyvtár és kávézó. Ez a kialakított helyiség is segítheti a helyi 

identitást erősítő folyamatokat, a társadalmi kohézió és integráció előtérbe kerülését 

(tanulósarok, kisgyermek foglalkoztató kialakítása).  

A helyi közösségek szerepvállalásának növelése a közösségfejlesztés eszközeivel -- a helyi 

értékek és belső erőforrásokra alapozva -- olyan célkitűzés, amely elősegíti a helyi kötődést. 

 
5 KSH 2022. január 1. adat Somogy megye állandó* lakossága 2022. január 1-jén;   

 Somogy megye lakónépessége* 2022. január 1-jén 

 

 

https://www.kormanyhivatal.hu/download/c/ab/77000/2022_ALL_SOM.xlsx#!DocumentBrowse
https://www.kormanyhivatal.hu/download/c/ab/77000/2022_ALL_SOM.xlsx#!DocumentBrowse
https://www.kormanyhivatal.hu/download/d/ab/77000/2022_LAK_SOM.xlsx#!DocumentBrowse
https://www.kormanyhivatal.hu/download/d/ab/77000/2022_LAK_SOM.xlsx#!DocumentBrowse


FEJLESZTÉSI TERV 

 

15 
 

Habár bejegyzett civil szervezet nincs a településen, de a kis létszámú népesség miatt ez nem 

okoz hátrányt. Az ügyek intézése, a kapcsolattartás, fejlesztési célok elérése a hivatalos forma 

hiányában is működik. A megvalósuló fejlesztések által meg kell alapozni, hogy a helyi 

közösségek képesek legyenek saját mikrokörnyezetük fejlődését alakítani. Cél továbbá a 

településen fellelhető helyi/térségi közösségi jelentőségű kulturális és természeti értékek 

megóvása.   

S2. Komfortos életkörülmények biztosítása a közlekedés javításával és a 
közműszolgáltatások kiteljesítésével 

Patca népességmegtartásához a jó minőségű infrastruktúra és közműszolgáltatások is 

hozzájárulnak, amelyek jobb életkörülményeket teremtenek. Ugyanakkor a kis hullámzással 

folyamatosan csökkenő népességű település az ebbéli fejlesztéseket nehezen tudja véghez 

vinni. Patca zsáktelepülés, így térségi átmenő forgalom nem terheli, leszámítva a Katica 

Tanyára irányúló célforgalmat, főként nyári szezonban. A 12 km-re fekvő Kaposvárral a 

kapcsolatot a 66141 j. összekötő út és a 66162 j. bekötő út tartja fenn. Szilvásszentmárton felé 

az összekötő út kiépítése szóba került, azonban jelenleg tervezett. A zsákfalu jelleg 

megtartása továbbra is kívánatos a helyiek szerint. Az utak kisforgalmúak, műszaki állapotuk 

miatt jellemzően felújításra szorulnak. Az úton kijelölt „Zselici kerékpárút” hálózat családos, 

tömeges kerékpározásra már nem ideális. Patca külterületén, a Katica Tanyától a Lanka-

hegyen keresztül pár éve kiépült a kerékpárút Szilvásszentmárton felé. A gyalogosok számára 

többnyire egyoldali járda biztosítja a közlekedést, amely több helyen felújításra szorul, főként 

az idős lakosság érdekében. Javasolt továbbá a középületek akadálymentesítése is. A 

külterületi közutak jellemzően földutak. 

A település fenntartásának alapja lenne a komfortosabb életkörülmény kialakítása, de a 

településen ma is hiányos a közműellátás. Elektromos energia, vezetékes ivóvíz, 

hulladékelszállítás, nyílt árkos csapadékvízelvezetés, egyedi szennyvíztisztító berendezések, 

vezetékes hírközlés állnak rendelkezésre. A megfelelő szélessávú internet csatlakozás 

lehetősége a távtanulást és -munkát, a kapcsolattartást, a vásárlást, az információ-szerzést 

megoldotta, a lakás, az intézmények és a munkahely távolságát áthidalta, melynek a 

pandémia alatt nagy jelentősége lett. A település lakásállományának 51,35 %-a rendelkezik 

internet előfizetéssel. A közműhiány (vezetékes gáz és szennyvízcsatorna) az önfenntartás 

lehetőségét rontja és ez tovább korlátozza a település fejlődési lehetőségét. Ennek a 

folyamatnak a megállítását segítheti a közcsatornás szennyvízelvezetés település szintű 

kiépítése, valamint az automatikus üzemvitelű termikus célú energiaellátás komfortját biztosító 

vezetékes földgázellátás kiépítése. 

A jelenleg kiépített közvilágítás csak az előírt közlekedésbiztonságot szolgálja. A 

villamosenergia elosztóhálózat tartóoszlopaira szerelt lámpafejekkel megoldott 

közvilágításnak energetikai, mennyiségi és minőségi hiányosságai vannak. A vagyonvédelem, 

az arculatalakítás és a társadalmi közérzet javításához a közvilágítás mennyiségi és minőségi 

fejlesztése szükséges. A jellemzően föld feletti vezetékek településképileg is negatív hatást 

fejtenek ki és az utcafásítást is korlátozzák. E vezetékek föld alá helyezése fokozatosan 

valósítandó meg. Az informatikai lehetőségek kihasználása az okos infrastruktúra kialakítása 

céljából (pl.valósidejű adatokon működő szenzorok beépítése) a település számára költséget 

takarít meg,  ezáltal a felzárkoztatás lehetőségét növeli.  
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S3. Helyi identitás megőrzése a hagyományok és épített örökségek ápolásával 

Patca egyutcás törpe és zsákfalu létére jelentős számú helyi építészeti értékkel bír. 20 helyi 

védelem alatt álló épülete van jellemzően belterületen. Ezek lakóházak, a református templom, 

pajta-istállók és présházak. Állapotuk több esetben leromlott, bár több épületnél is történt 

állagmegóvás és felújítás. Több épület üresen, funkció nélkül áll, amelyeknek felújításuk után 

javasolt új rendeltetést találni. Alkalmasak lehetnek közösségi helységnek, szálláshelynek, 

amelyet a turizmus szolgálatába állítanak. Számos esetben volt már példa, hogy az 

önkormányzat, illetve a Katica Tanya vásárolta meg az elhagyott épületeket és azokat 

vendégházzá, turistaházzá, kulcsosházzá alakította át. A jellegzetes nyerstégla homlokzatú 

pajta istállók renoválása időszerű és ha eredeti funkciójában való megtartásuk nem 

lehetséges, egyéb közösségi helyiség kialakítására alkalmasak lehetnek. Tekintettel arra, a 

helyi építési szabályzatról szóló 9/2001.(IV.17.) ök. rendeletben korábban listázott helyi 

védelem alatt álló épületek közül az újabb településkép védelméről szóló 11/2017. (XII.29.) ök. 

rendelet két lakóházat (Fő utca 10. és 13.) nem tartalmaz, ezért a lista felülvizsgálandó, a 

HÉSZ és TKR harmonizálandó. Három gazdasági épület védelmét javasolja a TKR, mint 

védelemre javasolt építészeti érték. A településen világörökségi, és a világörökségi 

várományos helyszín és terület, műemléki szempontból védett ingatlan, védetté nyilvánított 

régészeti lelőhelyek és nyilvántartott régészeti lelőhelyek nem találhatók. A falu történeti 

településszerkezetét a jövőben is javasolt megtartani, azaz az egyutcás, utcára merőleges 

beépítést. A település egyutcás szerkezete láthatóan az első katonai felmérés ideje óta 

változatlan, a későbbi időkben mindössze ezen „képlet” mentén építették tovább az utcát. A 

lakosság a mai napig sikeresen megőrizte ezt a formát. Egyes lakóépületnél a nyílászárók 

cseréje következtében módosult ablakkiosztás is, az eredeti arányok megváltoztak. A történeti 

tájszerkekezet változása a Katica Tanya kiépülésével, folyamatos fejlődésével a szőlőhegyi 

részt érintette, ahol jelentős új tájalkotó elemek épültek ki. Jelenleg is tart a tanya bővítése, 

amely jelentős területfoglalással jár. A mezőgazdasági és állattartási tevékenység -- a 

turisztikai mellett -- még ezen a területen is fennmaradt, leginkább a szőlő, gyümölcs és 

legelőművelés tűnt el. Jelenleg már csak kb.10 présházat tartanak fenn aktívan. A Katica 

Tanyán a tájjelleg megváltozásával továbbra is a cél a hagyományos építészeti stílus, és a 

még fennmaradt mozaikos tájszerkezet megőrzése. 

S4. Megélhetőség biztosítása a helyi gazdaság élénkítésével 

Patca térségi – gazdasági – szerepkörét nagymértékben befolyásolja földrajzi, geopolitikai 

helyzete, a zsáktelepülés jelleg, valamint a Zselic közelsége. A falu agrárjellegű település volt, 

de mára kiemelt szerepe van a turizmusnak is. Miután a turizmus 2000. óta fellendült, a község 

továbbra is stratégiai fontosságúnak tartja a gazdaság ezen ágazatának kiemelt fejlesztését. 

Ezért ezt külön, az 5. tematikus célban jelenítjük meg. A községben az alacsony lakosságszám 

ellenére 2021-ben 46 regisztrált vállalkozás működött, főként a tercier szektorban és a 

mezőgazdaságban. Többségük mikro- és kisvállalkozás. A településen nincs üzemi- vagy – 

elhagyott – gazdasági létesítmény. Patcán a védett természeti környezet kiterjedése 

korlátozza a gazdasági, ipari területek kialakítását, legfeljebb mezőgazdasági üzemi terület 

kijelölését teszi lehetővé. Legjelentősebb vállalkozás a Katica Tanya (mezőgazdaság és 

turizmus) és az Arbocus Kft. (erdőgazdálkodás). A lakosok helybeni foglalkoztatása nem 

jellemző, bár a Katica Tanyán van erre lehetőség. Az ingázók napi munkába járása Kaposvár 

irányába, Kaposvárra és a szennai Trivium Packing gyárba történik. A település helyi 

mezőgazdasági termékkel kevésbé bír. Ennek ösztönzése javasolt, egyrészt a megélhetés, 

másrészt a turizmus miatt is. Az egykori szőlőhegyi kultúra kiveszőben van. Szőlő- és 

gyümölcstermesztés, -feldolgozás legfeljebb magán használatra történik. A táji adottságokhoz 
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igazodó természetközeli állattartás, erdőművelés, tógazdálkodás felélesztése termelési, és 

turisztikai szempontból is előremutató lehet.  

Az önkormányzat már régóta igyekszik bevonni helyi vállalkozásokat a település ellátási és 

fejlesztési feladataiba, amelyet a jövőben is folytatni kíván. Ez előnyös a vállalkozói szféra és 

a lakosság kapcsolatának erősítésére, a kölcsönös előnyök kihasználására. Patcán a 

közösségi összefogás a gazdasági teljesítőképességet is fokozza. Az önkormányzat a helyi 

termelőket helyi termékek előállítására ösztönzi és azok piacra jutását a jövőben is támogatja.  

S5. A község kitárulkozása a turisztikai fejlesztés révén 

Patca – a történeti fejlődés során kialakult – mai településszerkezetének meghatározója az, 

hogy mezőgazdasági jellegű zsáktelepülés, ahol napjainkban is jellemző a természetközeli 

állapot. Természeti, táji adottságai és helyi építészeti értékei egyaránt alkalmassá teszik arra, 

hogy a továbbfejlődés szempontjából meghatározó idegenforgalmi-turisztikai célú 

"fogadóhely” legyen. Ez egy lehetséges kitörési pontja a törpefalunak. A lakosságnak 

jövedelmet generál, és egyben saját környezetük szebbé tételére is ösztönöz. Ehhez 

elengedhetetlen a fogadási feltételek javítása, illetve bővítése. A szűken vett turisztikai 

vonzerőfejlesztés, turisztikai szolgáltatások, szálláshelyek korszerűsítése mellett az összes – 

a tematikus célnál említett – fejlesztés generálja a látogatószám, a vendégéjszakák, 

összességében a turisztikai bevételek növekedését.  

A turizmus elsődleges célterülete a Katica Tanya, ugyanakkor a belterületen lévő 

szálláshelyek, játszótér, épített örökségi értékek jövőbeni bemutatóhelyei, közösségi terei 

mind, mind megállíthatják az idelátogatókat. A Katica Tanya turisztikai rendeltetését ötvözi a 

fenntartható tájgazdálkodással, amelyet az idelátogató turista egy komplex csomagban kap 

meg. Az egynapos tartalmas időtöltést meghosszabbítva a látogató szálláshelyet is talál a 

községben, így egy hétvégére, egy hétre is tartalmas aktív és szelíd turisztikai élményben 

lehet része. A Katica Tanya Patca településsel szimbiózisban kívánja biztosítani látogatóinak 

a minőségi, természet-közeli szabadidő eltöltést. Jelenlegi élményelemei (lovagvár és 

hajítógép, kültéri csúszdapark, focibilliárd, lóistálló és kifutó, kisállat lak, állatsimogató, 

játszótér, labirintus, gokart-pálya, „telibe találda”) mellett további fejlesztéseket tervez, mint 

például mintafarm, kilátó, sportlétesítmény kialakítását. Újabb szálláshelyek építése, illetve a 

meglévők korszerűsítése mind a tanyán, mind a faluban lehetséges. Ezek közül egyes 

elképzelések már kis lépésekben megvalósultak, 2000. év óta kb. 200 főnek elegendő 

szálláshellyel rendelkeznek. További feladat a mennyiségi és minőségi fejlesztés. A humán 

erőforrás szűkös rendelkezésre állása és a fiatal generáció elvárásai miatt a reklám, a 

bemutatás, a kiszolgálás mind nagyobb hányadában digitális technikát szükséges alkalmazni, 

különböző informatikai rendszerek, applikációk kiépítésével, amely tekintetben a Katica Tanya 

már előrelépett. 
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2. fénykép Patkóház és Turistaház Patca Fő utcán,  örökségvédelem 
és turisztika  (Fucskár Noémi 2022.06.20.) 

 

 
2. fénykép Katica Tanya bejárata 

(Fucskár Noémi 2022.06.20.) 

 

S6. Klímaváltozáshoz való rugalmas alkalmazkodás a zöld és kék infrastruktúra 
fejlesztésével, megújuló energia alkalmazásával 

Patca tájhasználata a turisztikai és természetvédelmi hasznosítással, valamint a 

mezőgazdasági termesztéssel maximálisan alkalmazkodott a helyi klimatikus és domborzati 

viszonyokhoz. Természetvédelmi vonatkozásban a Zselici Tájvédelmi Körzet mellett Natura 

2000 és ökológiai hálózat érinti a települést. A különleges táji adottságoknak köszönhetően a 

település teljes közigazgatási területe tájképvédelmi terület. A belterület zöldfelületi hálózatát 

elsősorban az útmenti zöldsáv és a magán-, valamint intézménykertek összessége adja, 

amely hálózat szervesen kapcsolódik a külterület zöldfelületi hálózatához. Klasszikus 

értelemben vett közpark nincs. Speciális zöldfelületi adottság a Katica Tanya tágabb 

környezete, azonban a sétautak, és az új kerékpárút mentén az árnyékoló fák hiányoznak. A 

teljes települést tekintve a zöldfelületi ellátottság összességében megfelelő, azonban a Fő utca 

fásítása, egyéb növényzet telepítése javasolt mikroklíma javító és településképi szempontból 

is. 

Ma már a közműellátás megoldásánál meghatározó szempontként jelentkezik – a 

környezetvédelmi követelmények teljesítése mellett – a fenntarthatóság biztosításának 

igénye, valamint az, hogy az egyre erőteljesebben érezhető klímaváltozás hatás-

kompenzálására miként tud a jelenleg üzemelő közmű infrastruktúra felkészülni, 

alkalmazkodni. Elvárás a környezetbarát megújuló energiahordozók alkalmazásának 

növelése, amely – a komfortos életkörülmény mellett – a település környezeti állapotának a 

javítását is eredményezi. A világban jelentkező klímaváltozás a hazai időjárásban is – évek 

óta tapasztalható – változásokat hozott. Az élhetőség fenntartása meghatározó követelmény 

a szélsőségessé vált időjárás hatására előforduló nagyobb csapadékesemények és az 

általános felmelegedés ellensúlyozását szolgáló közműfejlesztési feladatok megoldása során 

is.  

Patca dombvidéki fekvéséből adódóan a csapadékvizek felszíni lefolyása gyors, amely a 

beépített és a be nem épített területeken komoly eróziót okoz, a laposabb területeken és az 

épületekben elöntési veszélyt is jelent. A komfortos életkörülményhez a csapadékvíz 

elvezetésének elárasztás mentes megoldása vált szükségessé, amely Patca település 

topográfiai adottsága miatt kiemelt feladata volt az önkormányzatnak. 2018-ban EU-s forrásból 

a belterületen az útárkokat felújították és rácsos átereszek létesítettek.  

Az elvezetés megoldásának feladatát nehezíti, hogy a klímaváltozás hatására változnak a 

csapadék viszonyok, egyrészt rövid idő alatt nagy intenzitású záporok, szupercellás esők 
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fordulnak elő, amelyek veszélyeztetik az épített- és a természeti környezetet. A megváltozott 

csapadékviszonyok kezelése folyamán egyrészt a nagy záporok levezetését kell megoldani, 

melynek során a gyors levezetés okozta elárasztások megakadályozására fékezni kell a 

lefolyás sebességét. Ennek érdekében a vízvisszatartás, a szabályozott vízlevezetés 

megoldása továbbra is fontos feladat. Másrészt számolni kell csapadékhiányos, aszályos 

időszakok előfordulásával is, melyek kezeléséhez a vizek visszatartását kell megoldani. Ezt a 

célt belterületi lakóingatlanoknál tározóedények elhelyezésével, külterületen záportározók 

létesítésével lehet megvalósítani. Patca felszíni vizeinek, a vízfolyások-árkok megfelelő 

karbantartásához szükséges mederkarbantartó – un. parti – sávok fenntartásához szükséges 

területigényt a településtervben ki kell jelölni. E területrészek hosszabb távú fennmaradását 

jobban biztosítaná, ha vízgazdálkodási területként lennének kijelölve, de ezzel építési jog-

vesztést okozni nem kívánatos. A településrendezési terv tervezete a belterületen 

átfolyóvízfolyást vízgazdálkodási területként jelenleg 6 méter parti sávval szabályozza. 

A klímaváltozás másik érzékelhető hatása a felmelegedés, melynek kompenzálására szolgáló 

klímaberendezések üzemeltetése jelentős energia- és költségigényes. A felmelegedés 

ellensúlyozása nélkül az életkörülmények romlanának, ezért megoldást kell keresni a 

komfortszint csökkentése nélküli kiegyenlítésre, a többlet energiafogyasztás okozta költségek 

mérséklésére, amely – a változó körülmények ellenére – a fejlődés fenntarthatóságát segítené. 

Az optimálisabb energiahordozó szerkezet kialakításával az üzemeltetés költségigénye 

csökkenthető, a fenntarthatóság javítható., A hagyományos, nem vezetékes energiahordozók 

mellé a megújuló energiahordozók nagyobb részarányú bevonása kívánatos. Ezek 

hasznosításához szükséges beruházások ugyan költségigényesek, de az üzemeltetési 

költségük minimális. A napenergia hasznosításával már történtek energiahatékonysági 

beruházások a településen. A megújuló energiahordozók hasznosításának hatékonyságát 

azok optimális kihasználásával lehet elérni. Alkalmazásra elsődlegesen a napenergia és a 

geotermikus energia vehető számításba.  

 
4. fénykép Napelemek a Katica Tanyán (Huszár 
Szilvia 2022.11.25.) 

 

 
5. fénykép Fő utca szerény utcanövényzettel, 
gyepes földmedrű csapadéklevezető felújított 
árkokkal (Huszár Szilvia 2022.11.25.) 
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2.1.3. Területi célok 

 

T1. A települési belterület lakó és pihenő funkciójának, hagyományos 

településszerkezetének megőrzése 

A település megtartotta a történetileg kialakult szerkezetét. Az egyutcás települést 

lakóépületek, vendégházak, a templom, valamint a faluház alkotja. A belterület egésze 

lakóterület, kiegészülve szálláshely funkcióval, vendégházakkal. A belterület egészére 

elmondható, hogy a házak oldalhatáros beépítési móddal épültek. A belterület nagy részén 

nincs előkert. A gazdasági épületek (pajta-istállók) a telek adta lehetőségeknek megfelelően a 

lakóépület mögött, vagy vele szemközt, illetve keresztcsűrösen épültek. Ez a hagyományos 

lakó és pihenő funkció és beépítési mód továbbra is megtartandó. A településen nincs – 

klasszikus értelemben vett – közpark. Egy telken az utóbbi években kültéri fitness parkot 

alakítottak ki. A Fő utcai házhelyek végén húzódó árok menti telkek belterületi kertek, kertes 

mezőgazdasági területbe sorolva. Ezeken a telkeken épület elhelyezése nem lehetséges. A 

belterület zöldfelületi hálózatát elsősorban ez a zöldsáv és a magánkertek, intézménykertek 

összessége adja, amely hálózat körben kapcsolódik a külterület zöldfelületi hálózatához.  

 

 

6. fénykép Patca belterület (Farkas László, Értékterv Kft. 2021.12.14.) 

T2. Katica Tanya ökogazdálkodási és ökoturisztikai fejlesztése 

A Katica Tanya a belterület mellett található nagy kiterjedésű turisztikai terület, élményközpont. 

A belterülethez közeli Tanyán a tájhasználat kiegészül turisztikai használattal, ami egyben a 

tájpotenciál kedvező kihasználását is jelenti. Az élménypark kialakítása nagyrészt a 

környezetbe illeszkedik, igyekszik megőrizni az egyensúlyt a természeti adottságok és a 

telephely kialakítása között. A helyszínen különböző rendeltetésű épületek találhatók (pl. 

fogadóépület, fedett játszóház, csúszdapark, lovagvár, állattartó épületek, gazdasági épületek, 

stb.) Több helyen a gazdasági tevékenységhez és tároláshoz kapcsolódó csarnok jellegű 

épületek, valamint az állattenyésztés szintén csarnok jellegű épületei és építményei fordulnak 
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elő. A Katica Tanya tervei között szerepel a terület bővítése, további turisztikai elemek 

kiépítésével. 

 

7. fénykép Katica Tanya (Farkas László, Értékterv Kft. 2021.12.14.) 

T3. Szőlőhegy tájkarakterének megtartása 

A Katica Tanyát körülölelő ”aprótelkes” Gonda-hegy és Nózsi-hegy, mely csak részben 

funkcionál szőlőhegyként. A terület jó termőhelyi és esztétikai adottságokkal rendelkezik. A 

mezőgazdasági művelésen belül különálló tájalkotó elem a szőlőhegy a belterülettől D-re, 

amely a jó minőségű talajra és a szőlőtermesztés számára kedvező helyi klímaadottságokra 

települt. Ezen a helyen az átlagnál jobb rétek találhatóak. Korábban jelentős szőlő, 

gyümölcstermesztés folyt és állatok legeltetése is zajlott. A táj mozaikossága szempontjából 

fontos területe ez a külterületeknek, bár a szőlőművelés drasztikus csökkenésével jelentősége 

csökken. A szőlőhegy a kisméretű telkei miatt kertes mezőgazdasági terület 

területfelhasználási egységbe tartozik, azonban a szőlőhegy mozaikossá vált, szántó és 

gyepparcellák uralják, egy része pedig beerdősült. A szőlőhegyeken számos hagyományos 

présház és pince található, jelentős építészeti értékkel (Patkó pince középső ámbitusos 

présház), de aktívan már csak kb. 10 présház üzemel. A szőlőhegy zöldfelületi kialakítása 

egységes, általában kevés burkolattal ellátott, gyepes előkertek jellemzőek, néhány karakteres 

növénnyel. Ez a zöldsáv egyaránt kedvező a mikroklíma és a látvány szempontjából. Meg kell 

említeni a helyi jelentőségű – de külön védelmet nem élvező – szelídgesztenye fákat a 

szőlőhegy DNy-i oldalán. A szőlőhegyi területek nagy részét elhagyták, eladták. A felhagyott 

területeket jórészt a Katica Tanyához tartozó állattartás legelőiként, illetve kaszálóiként 

hasznosítják. 

A szőlőhegyek területén fő feladat a présházak, a még meglévő épületek és közvetlen 

környezetük építészeti karakterének megmentése. Ma is több használaton kívüli présház van, 

ami eredeti, vagy más használattal megtölthető lenne. Amennyiben ezeken a területeken új 

épületeket építenének, figyelembe kell venni a terepalakítással, magassággal, tetőhajlással 

és tetőformával, anyaghasználattal kapcsolatos általános illeszkedési szabályokat. Kívánatos 

cél a művelve megtartás. A tájképvédelem, a táji adottságokon alapuló bölcs tájhasznosítás a 

szőlő- és gyümölcsművelés megtartásával valósítható meg. A szőlőművelés munkája valóban 
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időigényes, ennek ellenére üdvös lenne, ha a felhagyott présházak újjáéledése a szőlőtőkék 

visszatelepítését is jelentené és a hegyoldalba nem városias karakterű díszkertek épülnének. 

 

8. fénykép Szőlőhegy (Farkas László, Értékterv Kft. 2021.12.14.) 

 

T4. Mezőgazdasági tájhasználat minőségi fenntartása 

Patca közigazgatási területének 28%-a szántó és 15%-a legelő művelési ágú. A településnek 

az átlagnál jobb minőségű szántó, rét és legelő művelés alatt álló területei is vannak. Szántó 

művelési ág esetén ezek a belterülettel keletről határos területek. Az átlagnál jobb 

legelőterületek elszórtan helyezkednek el a közigazgatási területen. Az átlagnál jobb rétek a 

szőlőhegyen találhatóak. A környék egész térségében intenzív szántóföldi gazdálkodás folyik, 

a jellemző haszonnövény a búza és a kukorica. Az intenzív termelés előfeltétele a 

nagymértékű műtrágyázás, és vegyszeres növényvédelem, ennek következtében a 

mezőgazdaság lépett elő az egyik legjelentősebb szennyezővé. Jelentős a térségben az 

állattenyésztés (szarvasmarha, juh, kecske) tartása. Patca településen a legnagyobb 

létszámban a Katica Tanyán lelhető fel állattartás, azonban az állatok létszámát és az általuk 

okozott hatást tekintve az sem nevezhető jelentősnek. A mezőgazdasági terület aránya 

folyamatosan csökken, mert a kis mértékű belterület növekedés ill. a különleges rekreációs 

területek is a mezőgazdasági területek rovására alakulnak ki. Éppen ezért a megmaradó 

szántó, rét és gyepgazdálkodási területeket fenntartható módon javasolt művelni. Jelenleg a 

nagyparcellás, gépi művelésű szántóföldi növénytermesztés a jellemző. Sajnálatos módon ez 

együtt jár a szántók közötti mezsgyék felszámolásával, a mezővédő erdősávok 

megszüntetésével. Ezáltal egyöntetű, mozaikosság szempontjából kedvezőtlen tájkarakter 

született, amelynek revitalizációja javasolt. 
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9. fénykép Lanka, Sós-rét (Farkas László, Értékterv Kft. 2021.12.14.) 

 

T5. Helyi erdészeti telephely fejlesztése 

A helyi erdőgazdálkodási vállalkozás, az Arbocus Kft. a telephelye fejlesztését tervezi, amely 

nem von maga után településtervi módosítást. A telephely központja (055/6 hrsz.) a 

településrendezési tervben különleges beépítésre szánt mezőgazdasági üzemi terület 

besorolású. A környező telkek (053/1, 055/7) fejlesztése csak a természeti értékek védelme 

figyelembevételével lehetséges, mivel a terület az ökológiai hálózat része. Ezek a telkek 

tájgazdálkodási mezőgazdasági terület övezetbe tartoznak. A cég tevékenysége kedvezően 

és hagyományosan illeszkedik a táji adottságokhoz.  Javasolt a Katica Tanyával való 

szorosabb együttműködés és turisztikai, szemléletformáló erdészeti bemutatóhely kialakítása 

a természetközeli erdőgazdálkodásról, a korábbi, nagy múltra tekintő erdőművelés 

módozatairól, az egykori Jégfatelep működéséről. A kapcsolat a SEFAG erdők turistaútjaival 

kiépíthető egy új tanösvény formájában. 

 
10. fénykép Arbocus Kft. telephelye (Huszár Szilvia 2022.11.25.) 
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T6. Erdőterületek további védelme és bekapcsolása a turizmusba 

Patca község határában, az erdészeti nyilvántartás összesen 215,5 ha üzemtervezett erdőt 
tart nyilván, melynek nagy része országosan védett természetvédelmi terület (Zselici 
Tájvédelmi Körzet), így az elsődleges rendeltetése védelmi. Az erdőrészletek üzemmódja 
döntően vágásos. Az erdők nagyrészt állami tulajdonban vannak, kezelője a SEFAG Zrt. 
Zselici Erdészete. A falut és a Katica Tanyát körülvevő erdőség viszonylag csekély mértékben 
nyújt közjóléti szolgáltatásokat. ez bővítendő. Az országos kéktúra útvonal Szilvásszentmárton 
és Bárdudvarnok, Szenna között vezet, Patcán hosszú útvonalon, a legszebb természeti 
részeket felölelve halad keresztül. A Katica Tanyát keletről megkerülve délről érkezik a 
település külterületére, majd leereszkedik a belterületre és a Fő utcán áthaladva, észak felé a 
Két cseresznyefa-dűlő, a Csipány-dűlőn és a Hegyi-mező-dűlőn hagyja el a falu külterületi 
erdeit, mezőit. A Hegyi-mezővel határos erdőterületnek és a Patcai-erdő szintén Hegyi 
mezővel határos területének másodlagos rendeltetése a turisztikai funkció. A Csipány-
forrásnál erdei pihenő várja a túrázókat. A turisztikai rendeltetést további turistautak, pihenők, 
kilátó, a helyi táji értékek bemutatására szolgáló tanösvény kialakításával lehetne bővíteni 
gyalogos túrázók, kerékpározók és lovaglók számára. A védett természeti területen és 
Natura2000 területen fekvő erdő a településen lakóknak és az idelátogatóknak közösségi és 
oktatási programokat is kínáló. vonzó, természeti környezetté válhat. 
 

 
11. fénykép Zselici Tk. erdői (Farkas László, Értékterv Kft. 2021.12.14.) 
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2.2. A településfejlesztési célok rendszere és összefüggései 

  

Patca településfejlesztési célrendszerét a jövőkép fogja át. A jövőképet két átfogó céllal éri el, 

amely hat tematikus célra bontottunk alá. Egy-egy tematikus cél mindkét átfogó célhoz is 

tartozhat, ezért az ábrázolásban sem az egyirányú megfeleltetést alkalmaztuk. Döntően az I. 

átfogó célhoz inkább az S1, S2 és S3 célok, míg a II. átfogó célhoz az S4, S5 és S6 célok 

illeszkednek. A területi célokat Patca közigazgatási területének jellemző területegységei 

képezik, amelyekből azok váltak akcióterületté, ahová több egymáshoz kapcsolódó 

beavatkozás/projekt is tartozik. A horizontális településfejlesztési elvek a célok mindegyikének 

keretét képezik. 

Jövőkép 

PATCA, AZ ÖKOFALU 

Zselic határában fekvő, vonzó természeti és táji környezettel és népművészeti értékeivel 
hívogató ökofalu, ahol családias közösségben nyugodt és kiszámítható körülmények közt 

hosszútávon is jó élni, pihenni és kikapcsolódni, amelyet egy fenntartható zöld 
tájgazdálkodás és pezsgő turisztikai attrakció szimbiózisa alapoz meg. 

Átfogó 
célok 

I.  

Élhető és rugalmasan alkalmazkodó 
település 

II.  

Fenntartható ökogazdálkodási és turisztikai 
központ 

Tematikus 
célok 

S1. Népesség megtartása 
minőségi humán 
közszolgáltatások 

biztosításával 

S2. Komfortos 
életkörülmények 

biztosítása a közlekedés 
javításával és a 

közműszolgáltatások 
kiteljesítésével 

S3. Helyi identitás megőrzése 
a hagyományok és épített 

örökségek ápolásával 

S4. Megélhetőség 
biztosítása a helyi 

gazdaság élénkítésével 

S5. A község kitárulkozása 
a turisztikai fejlesztés 

révén 

S6. Klímaváltozáshoz való 
alkalmazkodás a zöld és kék 
infrastruktúra fejlesztésével, 

megújuló energia 
alkalmazásával 

Területi 
célok 

T1.  

A települési 
belterület 
lakó és 
pihenő 

funkciójának, 
hagyomá-
nyos tele-
pülés szer-
kezetének 
megőrzése 

T2. 

 Katica 
Tanya 
öko-

gazdálko-
dási és 

ökoturisz-
tikai 

fejlesztése 

T3. 
Szőlőhegy 
tájkarak-
terének 

megtartása 

T4. 
Mezőgaz-

dasági 
tájhasz-

nálat 
minőségi 

fenntartása 

T5. Helyi 
erdészeti 
telephely 

fejlesztése 

T6. 
Erdőterületek 

további védelme 
és bekap-
csolása a 

turizmusba 

Akcióterület 
1. 

Akcióterület 
2. 

Akcióterület 
- - - - 

Horizontális 
célok 

Esélyegyenlőség 
Fenntarthatóság 

Helyi és térségi együttműködés, partnerség 
Felkészültség, rugalmasság, agilitás, hatékonyság, innováció 

Értékőrzés és értékteremtés 

1. ábra Patca településfejlesztési stratégiájának célrendszere 
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A tematikus és a területi célok közötti összefüggések 

 

T1.   
A települési 

belterület lakó 
és pihenő 

funkciójának, 
hagyományos 
településszerk

ezetének 
megőrzése 

T2.  
Katica 

Tanya öko-
gazdál-

kodási és 
öko-

turisztikai 
fejlesztése 

T3.  
Szőlő-
hegy 
táj-

karakter
ének 

megtart
ása 

T4. 
Mezőgaz

dasági 
tájhaszná

lat 
minőségi 

fenn-
tartása 

T5.   
Helyi 

erdészeti 
telephely 
fejlesz-

tése 

T6. 
Erdőterüle

tek 
további 
védelme 

és 
bekapcsol

ása a 
turizmus-

ba 

S1. Népesség 
megtartása  
minőségi humán 
közszolgáltatások 
biztosításával 

x    

 

 

S2. Komfortos 
életkörülmények 
biztosítása a 
közlekedés 
javításával és a 
közműszolgáltatások 
kiteljesítésével 

x x x  x  

S3. Helyi identitás 
megőrzése a 
hagyományok és 
épített örökségek 
ápolásával 

x x x  x  

S4. Megélhetőség 
biztosítása a helyi 
gazdaság 
élénkítésével 

x x x x x  

S5. A község 
kitárulkozása a 
turisztikai fejlesztés 
révén 

x x  x  x 

S6. 
Klímaváltozáshoz 
való alkalmazkodás 
a zöld és kék 
infrastruktúra 
fejlesztésével, 
megújuló energia 
alkalmazásával 

x x x x x x 

2. ábra Tematikus és területi célok összefüggései 

2.3. Az integrált és tematikus beavatkozási területek 

A tematikus célokat fejlesztési feladatokra bontjuk alá. A fejlesztési feladatokat 
beavatkozásoknak hívjuk abban az esetben, ha a feladat szakmai tartalma már ismert, de a 
pontos helyszín, vagy a megvalósítás időtartama, költsége vagy egyéb feltétele még nem. A 
beavatkozások alapján az érintettek projektfejlesztést végeznek, a projektötletek vagy 
projektkezdemények így válhatnak projektté. Az alábbi táblázatban Patca község számára 
javasolt beavatkozásokat tematikus bontásban tüntetjük fel, adott beavatkozások integráltan 
kötődnek több tematikus célhoz is, illetve több tematikus célnál is megjelenhet ugyanolyan 
tartalmú beavatkozás. 
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Tematikus célok Beavatkozások (integrált és tematikus) 

S1. Népesség megtartása 
minőségi humán 
közszolgáltatások 
biztosításával 

S1.1 Továbbtanuló fiatalok támogatása 
S1.2. Idősellátás fejlesztése (pl. házi segítségnyújtás) 
S1.3. Falugondnoki szolgáltatás magas színvonalú működtetése, (pl. 
elektromos járműbeszerzés) 
S1.4. Faluház és közösségi tér szolgáltatásának bővítése (tanulósarok, 
gyermekjátszóhely, kisbolt és italbolt) 
S1.5. Elektronikus ügyintézés elősegítése (pl. faluház számítógépes 
parkjának fejlesztése) 
S1.6. Lakosság digitális kompetenciájának fejlesztése 
S1.7. Helyi hagyományokat őrző, térségi vonzerővel is bíró 
rendezvények szervezése 
S1.8. Környezettudatos szemléletmód terjedését szolgáló, 
önkéntességre buzdító, helyi szemléletformáló akciók és képzések 
tartása (köztisztaság, biztonságos közlekedés) 
S1.9. Térségi civil szervezetek közötti együttműködések erősítése, 
működésük összehangolása 

S2. Komfortos 
életkörülmények biztosítása 
a közlekedés javításával és a 
közműszolgáltatások 
kiteljesítésével 

S2.1. Közvilágítás minőségi és mennyiségi fejlesztése 
S2.2. Belterületi és külterületi utak, járdák felújítása, parkolók 
kialakítása, akadálymentesítés 
S2.3. Kerékpárút menti infrastruktúra, szolgáltatások kiépítése 
S2.4. Szennyvízgazdálkodás fenntartható megoldása 
S2.5. Középületek környezetének rendezése, akadálymentesítése (pl. 
Faluház, közösségi ház) 
S2.6. Légvezetékek föld alá helyezése 
S2.7. Okos mobilitási eszközök beszerzése (elektromos kisbusz, egyéb 
alternatív eszközök Katica Tanyán) 

S3. Helyi identitás 
megőrzése a hagyományok 
és épített örökségek 
ápolásával 

S3.1. Hagyományos táj és településszerkezet megőrzése 
S3.2. Helyi védett épületek felújítása és új funkcióban történő 
hasznosítása (pl. pajta-istállók) 
S3.3. Népművészeti értékek megőrzése, ápolása, bemutatása 

S4. Megélhetőség 
biztosítása a helyi gazdaság 
élénkítésével 

S4.1. Helyi termékek előállítása  
S4.2. Katica Tanya ökológia gazdálkodásának fejlesztése 
S4.3.Természetközeli mezőgazdaság, erdőgazdálkodás terjesztése 
S4.4.Extenzív állattartás, legelőgazdálkodás felélesztése 
S4.5.Tógazdálkodás (halászat öntözés) 
S4.6. Szőlő,- gyümölcs és kertgazdálkodás fejlesztése 
S4.7. Piackutatás, marketing javítása 
S4.8. Szemléletformáló rendezvények, előadások 
S4.9. Helyi és térségi együttműködés a gazdálkodókkal, szakmai 
szervezetekkel 
S4.10. Helyi szabályozás és ösztönzési rendszer kialakítása 

S5. A község kitárulkozása a 
turisztikai fejlesztés révén 

S5.1.Turisztikai vonzerőfejlesztés, további attrakció fejlesztések Patca 
belterületén (épített örökségi értékek új rendeltetés) és a Katica 
Tanyán (élményelemek) 
S5.2. Szálláshelyfejlesztés Patca belterületén és a Katica Tanyán 
(panzió, apartman, kemping, tábor) 
S5.3. Vendéglátóhelyek kialakítása 
S5.4. Digitális turisztikai információs rendszer fejlesztése (applikáció, 
interaktív térkép) 
S5.5. Helyi offline elemek előállítása és használata (tájékoztató táblák, 
emléktárgyak, brosúra, mobilitási eszközök) 
S5.6. Turisztikai marketing és brandépítés 

S6. Klímaváltozáshoz való 
rugalmas alkalmazkodás a 
zöld és kék infrastruktúra 
fejlesztésével, megújuló 
energia alkalmazásával 

S6.1. Külterületi és belterületi csapadékvízgazdálkodás (elvezetés és 
megtartás) helyes földhasználattal és műtárgyak kiépítésével (árkok, 
átereszek) 
S6.2 Vízfolyások (patakok, csatornák), és tavak gazdálkodást segítő 
karbantartása 
S6.3. Belterületi kertművelés ökológiai szemlélettel 
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S6.4. Települési zöldterületek, zöldfelületek növelése, javítása 
S6.5. Katica Tanya három szintű zöldfelület fejlesztése (ligetesítés) 
S6.6. Katica Tanya tájépítészeti tervének elkészítése 
S6.7. Megújuló energiaforrások növekvő arányú használata 
 

3. ábra A tematikus célok beavatkozásai 

 
A beavatkozásokat pontszerű egyedi, hálózatos (térségi) beruházási beavatkozásokra és 
nemberuházási (soft) beavatkozásokra bonthatjuk és Patca egyes területi egységeihez 
társítjuk. Egy-egy beruházási jellegű beavatkozásnak akár soft projekteleme is lehet majd. 
Az alábbi táblázat az adott beavatkozásra leginkább jellemző típust jeleníti meg. 
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Egyedi, pontszerű       

S1.3. Falugondnoki szolgáltatás magas 
színvonalú működtetése, (pl.elektromos 
járműbeszerzés) 

x      

S1.4. Faluház és közösségi tér szolgáltatásának 
bővítése (tanulósarok, gyermekjátszóhely, kisbolt 
és italbolt) 

x      

S1.5. Elektronikus ügyintézés elősegítése (pl. 
faluház számítógépes parkjának fejlesztése) 

x      

S2.5. Középületek környezetének rendezése, 
akadálymentesítése (pl. Faluház, közösségi ház) 

x      

S2.7. Okos mobilitási eszközök beszerzése 
(elektromos kisbusz, egyéb alternatív eszközök 
Katica Tanyán) 

x      

S3.1. Hagyományos táj és településszerkezet 
megőrzése 

x x x x x x 

S3.2. Helyi védett épületek felújítása és új 
funkcióban történő hasznosítása (pl. pajta-istállók) 

x  x  x  

S4.1. Helyi termékek előállítása  x x x x x x 

S4.2. Katica Tanya ökológia gazdálkodásának 
fejlesztése 

 x     

S4.3. Természetközeli mezőgazdaság, 
erdőgazdálkodás terjesztése 

 x x x x x 

S4.4. Extenzív állattartás, legelőgazdálkodás 
felélesztése 

 x  x   

S4.5. Tógazdálkodás (halászat öntözés)  x  x   

S4.6. Szőlő,- gyümölcs és kertgazdálkodás 
fejlesztése 

x x x    
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S5.1. Turisztikai vonzerőfejlesztés, további 
attrakció fejlesztések Patca belterületén (épített 
örökéségi értékek új rendeltetés) és a Katica 
Tanyán (élményelemek) 

x x    x 

S5.2. Szálláshelyfejlesztés Patca belterületén és 
a Katica Tanyán (panzió, apartman, kemping, 
tábor) 

x x     

S5.3. Vendéglátóhelyek kialakítása x x     

S5.5. Helyi offline elemek előállítása és 
használata (tájékoztató táblák, emléktárgyak, 
brosúra, mobilitási eszközök) 

x x     

Hálózatos, térségi       

S2.1. Közvilágítás minőségi és mennyiségi 
fejlesztése 

x x     

S2.2. Belterületi és külterületi utak, járdák 
felújítása, parkolók kialakítása, akadálymentesítés 

x x     

S2.3. Kerékpárút menti infrastruktúra, 
szolgáltatások kiépítése 

x x    x 

S2.4. Szennyvízgazdálkodás fenntartható 
megoldása 

x x     

S2.5. Légvezetékek föld alá helyezése x      

S6.1. Külterületi és belterületi 
csapadékvízgazdálkodás (elvezetés és 
megtartás) helyes földhasználattal és műtárgyak 
kiépítésével (árkok, átereszek) 

x x x    

S6.2 Vízfolyások (patakok, csatornák), és tavak 
gazdálkodást segítő karbantartása 

x x x x   

S6.3. Belterületi kertművelés ökológiai 
szemlélettel 

x      

S6.4. Települési zöldterületek, zöldfelületek 
növelése, javítása 

x x     

S6.5. Katica Tanya három szintű zöldfelület 
fejlesztése (ligetesítés) 

 x     

S6.7. Megújuló energiaforrások növekvő arányú 
használata 

x x   x  

Nem beruházási (Soft)       

S1.1 Továbbtanuló fiatalok támogatása x      

S1.2. Idősellátás fejlesztése (pl. házi 
segítségnyújtás) 

x      

S1.6. Lakosság digitális kompetenciájának 
fejlesztése 

x      

S1.7. Helyi hagyományokat őrző, térségi 
vonzerővel is bíró rendezvények szervezése 

x x     

S1.8. Környezettudatos szemléletmód terjedését 
szolgáló, önkéntességre buzdító, helyi 
szemléletformáló akciók és képzések tartása 
(köztisztaság, biztonságos közlekedés) 

x      

S1.9. Térségi civil szervezetek közötti 
együttműködések erősítése, működésük 
összehangolása 

x x x    

S3.3. Népművészeti értékek megőrzése, ápolása, 
bemutatása 

x x     

S4.7. Piackutatás, marketing javítása x x     

S4.8. Szemléletformáló rendezvények, előadások x x     
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S4.9. Helyi és térségi együttműködés a 
gazdálkodókkal, szakmai szervezetekkel 

x x   x x 

S4.10. Helyi szabályozás és ösztönzési rendszer 
kialakítása 

x      

S5.4. Digitális turisztikai információs rendszer 
fejlesztése (applikáció, interaktív térkép) 

x x     

S5.5. Turisztikai marketing és brandépítés x x     

S6.6. Katica Tanya tájépítészeti tervének 
elkészítése 

 x     

S4.10. Helyi szabályozás és ösztönzési rendszer 
kialakítása 

x x x x x x 

4. ábra A tematikus célok beavatkozásai 

 
 

A tematikus célok elérése érdekében megfogalmazott beavatkozások Patca egy-egy 
területegységén sűrűsödnek. Ez a két terület Patca belterületének lakóövezete (T1) és a 
Katica Tanya (T2). Ezt a két fejlesztési területet akcióterületként kezeljük, amelyek 
bemutatását a 3. Cselekvési program és 4. Részletes cselekvési program c. fejezet tartalmaz.  

2.4. Az épített és természeti örökség védelmének követelményei 

A település természeti- és épített örökségének védett, illetve védelemre javasolt elemeit, 
épületeit a fejlesztési tervet megalapozó vizsgálatban és a vele együtt készülő települési 
örökségvédelmi hatástanulmányban6 vizsgálták felül és mutatták be. A település a helyi építési 
szabályzatában, valamint a településképi arculati kézikönyvben és a településképi rendeletben 
rögzíti a művi értékekre vonatkozó előírásait, elvárásait és követelményeit. 

Az örökségi értékek védelmének egyik legfontosabb célja, hogy azokat megőrizzük és örökül 
hagyjuk a jövő nemzedékei számára. Ez egyaránt érvényes a művi és táji értékek elemeire is. 
Az épített örökség védelme mellett gondoskodni kell a helyi jelentőségű természeti értékek 
védelméről is. Az értékek hosszútávú megőrzésének fontos eszköze a fenntartás anyagi 
feltételeinek kidolgozása, megteremtése. Ennek lehetséges módja a védett értékekre 
alapozott közvetett vagy közvetlen gazdasági és társadalmi hasznosítás. 

A fejlesztési terv S3 Hagyomány és épített örökség megőrzése c. tematikus célja 
részletesebben mutatja be a védett épített örökségi értékek megőrzését célzó fejlesztési 
feladatokat. A fejlesztési terv S4 Zöld- és kékinfrastruktúra c. tematikus cél pedig a természeti 
értékek fejlesztési lehetőségeit taglalja. 

Fenntartást szolgáló intézkedések: 

− örökségi értékleltár időszakonkénti aktualizálása, 
− egységes örökségvédelmi stratégia kialakítása a település egészére, a lakossági 

igények és a gazdasági érdekek összehangolása, az épített örökségi értékek 
funkcióinak megalkotása, finanszírozási lehetőségek feltárása, 

− a helyi építési szabályzat és a településképi rendelet összhangjának megteremtése, 
rendszeres felülvizsgálata, bázis és céladatok monitorozásával, 

 
6  
PATCA TELEPÜLÉSTERV I.KÖTET MEGALAPOZÓ VIZSGÁLAT– 2023- január  
PATCA TELEPÜLÉSTERV III.KÖTET TELEPÜLÉSI ÖRÖKSÉGVÉDELMI HATÁSTANULMÁNY – 2023. január 
Készült „a településtervek tartalmáról, elkészítésének és elfogadásának rendjéről, valamint egyes 
településrendezési sajátos jogintézményekről” szóló 419/2021.(VII.15.) Korm. rendelet és az OTÉK 2021. július 
16-tól hatályos előírásainak figyelembe vételével  
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− fejlesztési akcióterületeken való örökségvédelmi projektmegvalósítás. 

3. CSELEKVÉSI PROGRAM 

A cselekvési program meghatározza a célok eléréséhez szükséges rövid és középtávú 
tematikus és integrált fejlesztési feladatokat és egyéb tevékenységeket, a kapcsolódó 
céladatokat, és – fejlesztési akcióterületeket figyelembe véve – az önkormányzat által 
elfogadott tematikus, gazdasági és egyéb tervek, programok vonatkozó elemeit. A cselekvési 
program tartalmazza továbbá a fejlesztések pénzügyi tervét és ütemezésének vázolását, 
rögzíti a települési vízgazdálkodás és csapadékvíz-gazdálkodás fejlesztési feladatait és az 

ennek megvalósulását biztosító tervek, programok vonatkozó elemeit is7. 

3.1. Beavatkozások tartalma, projektjavaslatok 

Jelen fejezet a hat tematikus célhoz rendelt – a 2.3 fejezetben meghatározott – 44 beavatkozás 
részletesebb kifejtését és projektek javaslatát tartalmazza. A település Gazdasági 
programjának és Helyi Esélyegyenlőségi Programjának fejlesztési célkitűzéseit és 
projektjavaslatait is integráltuk. 

S1.1 Továbbtanuló fiatalok támogatása 

A munkaerőpiacra való bekerülés fontos alaplépése a piacképes szakképzések biztosítása. A 
faluban a szociálisan hátrányos roma népességben, főként a fiatalok körében szükséges a 
magasabb iskolai végzettség elérésére való sarkallás, hogy ne csak közmunkából, vagy 
idényjellegű mezőgazdasági munkákból tartsák fenn magukat. Cél, hogy a családi mintából 
hozott iskolaelhagyás, tartós munkanélküliség és szegénység ne termelődjön újra. A tanulás 
ösztönzését, segítését, elismerését, díjazását az önkormányzat több módon is segíteni tudja, 
akár a térségbeli településekkel összefogva. Ennek infrastrukturális eleme a faluházi 
tanulósarok kialakítása, számítógép és internet használattal. 

Projektjavaslatok: 

− Tanulási nehézségekkel küzdő, szociálisan hátrányos tanulók mentorálása, jó 
tanulók díjazása, ösztönzése (Bursa Hungarica) (HEP alapján). 

− Helyi és térségi tanulmányi, sport versenyek rendezése. 
− „Tudorka” program, Iskolai felzárkóztatást elősegítő program: A tanítási időn kívül 

megfelelő, értelmes elfoglaltság biztosítása. Iskolai felzárkóztatás segítése (HEP 
alapján). 

− „Biztos Kezdet" szolgáltatás biztosítása elérhető közelségben, a 
Kaposszerdahelyen létrehozott „Biztos Kezdet” gyerekház programjainak látogatása 
(HEP alapján alapján). 

S1.2. Idősellátás fejlesztése (pl. házi segítségnyújtás) 

Patcán a kaposszerdahelyi székhelyű, 11 település által fenntartott Zselici Szociális 

Alapszolgáltatási Központ útján jelenleg is aktívan segítik az időseket. A legalacsonyabb 

jövedelműek részére az adományozás keretében– a családsegítő és gyermekjóléti szolgálat 

közreműködésével – jelentős mennyiségű ruha, cipő és bútor adomány cserél gazdát a 

településen. Egészségmegőrző programok, szűrővizsgálatok vannak. Valamennyi idős 

 
7 A településtervek tartalmáról, elkészítésének és elfogadásának rendjéről, valamint egyes településrendezési 

sajátos jogintézményekről szóló 419/2021. (VII.15.) Korm. rendelet 3. sz.  „A településfejlesztési terv tartalmi 
követelményei” c. melléklete szerint 
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embernek lehetősége van a könyvtárat és az internetet használni a faluházban, szükség 

esetén segítséget is kérhetnek és kapnak. A nyugdíjasok rendszeresen járnak kirándulni a 

települési falubusszal. Az aktív idősek teljes foglalkoztatottsága nem jellemző, otthon és a 

kertben dolgoznak. A magukat ellátni nem tudó, ill. egyedül élők segítségre szorulnak, nekik a 

házi segítségnyújtás és szociálisétkeztetés további fenntartása, fejlesztése, nappali ellátás 

biztosítása a feladat.  

Projektjavaslatok: 

− „Egyedül nem megy” program, A településen a házi segítségnyújtás és a szociális 
étkezés kapacitásainak bővítése az idősek számára (HEP alapján). 

− Nappali ellátás, egyéb közösségi helyekre való eljutás segítése. 

S1.3. Falugondnoki szolgáltatás magas színvonalú működtetése, (pl. elektromos 
járműbeszerzés) 

A falugondnoki szolgáltatás a településen sokrétűen és jól működik, ennek keretein belül 
biztosítani szükséges az esélyegyenlőségi program célcsoportjainak a szolgáltatásokhoz való 
hozzáférést. Cél, hogy a „Mindenhol ott vagyunk" program keretén belül a falugondnoki 
szolgáltatás folyamatos működjön. 

Projektjavaslatok: 

− Környezetbarát, energia-hatékony elektromos jármű beszerzése. (HEP alapján). 

S1.4. Faluház és közösségi tér szolgáltatásának bővítése (tanulósarok, gyermekjátszóhely, 
kisbolt és italbolt) 

A faluban jelenleg az egyetlen közösségi épület a Faluház (egyházi épület a református 
templom). Kültéri közösségi tér a játszótér. A Faluházban működik Szenna Polgármesteri 
Hivatalának kihelyezett ügyfélfogadása, kávéház, könyvtár, internetsarok. Települési 
összefogással, közös munkavégzéssel e közösségi tér bővítése szükséges, amely magában 
foglalja a kisgyermekek számára a foglalkoztatót, nagyobbak számára a tanulósarkot. 

Projektjavaslatok: 

− Faluházban tanulósarok, gyermekjátszóhely kialakítása (HEP, GP alapján). 
− Új közösségi terek létrehozása, bővítése (kisbolt, italbolt). 

 
12. fénykép Faluház (Fucskár Noémi 2022.06.20.) 

 

 
13. fénykép Fitness park (Fucskár Noémi 

2022.06.20.) 
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S1.5. Elektronikus ügyintézés elősegítése  

Elektronikus ügyintézés elősegítése a településen, a faluház számítógépes parkjának 
fejlesztése.  

Projektjavaslatok: 

− A Faluház számítógépes parkjának fejlesztése (HEP alapján). 

S1.6. Lakosság digitális kompetenciájának fejlesztése 

A lakosság digitális kompetenciájának fejlesztése az információ- és kommunikációs 
technológiák (IKT) használatának képességét jelenti, beleértve a számítógépek, a 
mobiltelefonok, az internet és egyéb digitális eszközök használatát. A digitális kompetencia 
fejlesztése lehetővé teszi az embereknek, hogy jobban részt vegyenek a digitális világban, 
elősegítve a tájékozottságukat, a tanulásukat, a munkájukat és a magánéletüket. A digitális 
kompetencia fejlesztése növeli az emberek önállóságát, függetlenségét, valamint hozzájárul a 
társadalmi és gazdasági fejlődéshez is. Patcán főként az idősek, a nem aktív, , vagy fizikai 
dolgozók szorulnak fejlesztésre. A technikai háttér − informatikai eszközök és szélessávú 
internet biztosítása − megléte mellett a digitális képességeket az önkormányzat képzésekkel 
tudja segíteni. 

Projektjavaslatok: 

− Képzések, képzésekről szóló tájékoztatás. 
− Kommunikációs kampányok, amelyek felhívják az emberek figyelmét a digitális 

kompetencia fontosságára. 

S1.7. Helyi hagyományokat őrző, térségi vonzerővel is bíró rendezvények szervezése 

Az önkormányzat fontosnak és támogatandónak tartja a helyi identitást megőrzését szolgáló 
programok felkarolását. 

Projektjavaslatok: 

− Közösségteremtő, értékőrző programok repertoárjának bővítése (GP alapján). 
− Kulturális, sport rendezvények szervezése (GP alapján). 
− Helyi kiadványok szerkesztése (GP alapján). 

S1.8. Környezettudatos szemléletmód terjedését szolgáló, önkéntességre buzdító, helyi 
szemléletformáló akciók és képzések tartása (köztisztaság, biztonságos közlekedés) 

A helyi identitást erősítő folyamatok, a társadalmi kohézió és integráció elősegítése, a helyi 
közösségek szerepvállalásának növelése a közösségfejlesztés eszközeivel, a helyi értékek és 
belső erőforrások felhasználásával is javasolt. A megvalósuló fejlesztések által meg kell 
alapozni, hogy a helyi közösségek képesek legyenek saját mikrokörnyezetük fejlődését 
alakítani. Cél továbbá a településen fellelhető helyi/térségi közösségi jelentőségű kulturális és 
természeti értékek megóvása.   

Projektjavaslatok: 

− A lakosság közösségfejlesztési kompetenciáinak fejlesztése (HEP alapján). 
− Környezettudatos szemléletformáló akciók és képzések tartása. 
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S1.9. Térségi civil szervezetek közötti együttműködések erősítése, működésük 
összehangolása 

Az önkormányzat ösztönzi a helyi közösségek szerveződését. 

Projektjavaslatok: 

− Civil egyeztető fórumok szervezése, közös programok kialakítása. 

S2.1. Közvilágítás minőségi és mennyiségi fejlesztése 

Patca jelenlegi közvilágítási rendszere elavult, javasolt az energiahatákonyság jegyében 
fejleszteni. Az okos közvilágítás rendszer segít a fenntarthatóbb, hatékonyabb és 
intelligensebb közvilágítás elérésében, valamint javítja a város, vagy a vidék éjszakai 
megjelenését és biztonságát. Az okos közvilágítási rendszer távvezérelhető, ami lehetővé 
teszi bekapcsolásának, kikapcsolásának, szabályozásának és monitoringjának távoli elérését. 
Érzékelőkkel van ellátva, amelyek a mozgásokat, a fényviszonyokat és a hőmérsékletet 
figyelik, és működését automatikusan szabályozzák. Segít csökkenteni az 
energiafelhasználást, mivel csak akkor működik, amikor szükséges. A rendszer könnyen 
telepíthető és frissíthető, így a meglévő rendszer egyszerűen modernizálható. Adatokat gyűjt 
és elemez, melyek alapján a közvilágítás hatékonyabbá tehető. 

Projektjavaslatok: 

− Az okos közvilágításai rendszer tervezése, kiépítése (GP, HEP alapján). 

 
14. fénykép Villanylégvezeték és közvilágítás (Fucskár 

Noémi 2022.06.20.) 

 
15. fénykép Temetőhöz vezető szórtköves út, egy 
szakaszon járdával (Fucskár Noémi 2022.06.20.) 

S2.2. Belterületi és külterületi utak, járdák felújítása, parkolók kialakítása, 
akadálymentesítés 

Patca belterületi útja, a Fő utca egyes szakaszai rossz állapotban vannak, illetve a temető felé 
vezető út és a belterületi telkek végénél húzódó 08. és 27. hrsz. út leburkolása javasolt. A 
Katica Tanyán tervezett a parkolófejlesztés. Előremutató megoldás a napelemekkel fedett 
parkolók kialakítása. 

Projektjavaslatok: 

− Útminőség javítása Patca belterületi lakótelkeinek elérése céljából. 
− Parkolók kialakítása Katica Tanyán. 
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S2.3. Kerékpárút menti infrastruktúra, szolgáltatások kiépítése 

A Zselicben 2022-re 50 km-es kerékpáros útszakaszt jelöltek ki, amelyből 10 km kerékpárút. 
A Zselic legfontosabb látnivalói − Bőszénfai Szarvasfarm, a Zselici Csillagpark, a Katica tanya 
és a Szennai Skanzen − kerékpárral is megközelíthetővé váltak. A kerékpáros útvonal Patca 
falu főutcáján vezet, az alacsony forgalomra tekintettel nincs elkülönített kerékpárút vagy 
kijelölt kerékpársáv. A belterületet elhagyva új kerékpárútvonal épül Szilvásszentmárton felé a 
Katica Tanyán és a Lanka-hegyen keresztül. A belterületen és Katica Tanyán áthaladó 
kerékpárút mentén pihenő kialakítása javasolt, ahol lehetséges árnyékolással, és az út mentén 
fásítással. 

Projektjavaslatok: 

− Kerékpáros pihenő kialakítása. 
 

 
5. ábra Zselici kerékpárutak (forrás: https://bringazas.hu/hirek/itthon/uj-kerekparutak-epultek-somogy-

megyeben-elerheto-lett-a-zselici-csillagpark-bringaval/) 

S2.4. Szennyvízgazdálkodás fenntartható megoldása 

A településen szennyvízcsatorna hálózat nincs. A belterületi lakóingatlanok többségénél 

egyedi szennyvízkezelő berendezés tisztítja a szennyvizet, kisebb hányadnál zárt tárolókban 

gyűjtik és szippantják. A Katica Tanyán gyökérmezős szűrő mezővel szikkasztják a 

szennyvizet. Jelenleg az egyedi szennyvíztárolók elszivárgó szennyvizei a talajt és a talajvizet 

szennyezik. A szennyvízcsatorna-hálózat mielőbbi kiépítése fontos feladat. A közműves 

szennyvízelvezetés megvalósulásáig – új építés esetén – a szennyvizet zárt tárolóban kell 

elhelyezni, vagy egyedi szennyvíztisztító telepítéséről kell gondoskodni. A csatornahálózat 

kiépítése csak akkor optimális, ha keletkezik megfelelő mennyiségű szennyvíz, melyet a nem 

túl távoli szennyvíztisztító fogadni tud. Szennyvíztelep legközelebb Kaposváron található. 

Kaposszerdahely csatornázott település, Szenna és a többi környező falvak egyike sem. A 

feladat térségi jellegű. 
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A fenntartható és nem közművesített szennyvízgazdálkodás olyan szennyvízkezelési 
megoldásokat jelent, amelyek az emberi egészségre, a környezetre és a természeti 
erőforrásokra való hatásokat minimalizálják, miközben a szennyvízkezelési igényeket is 
kielégítik. A csatornahálózat nélküli szennyvíztisztítás olyan megoldásokat foglal magában, 
mint a decentralizált szennyvízkezelés, a biotömbök, a növényi tisztítás és az öntisztuló 
szennyvíztisztító rendszerek. Katica Tanya ezt a fajta megoldást alkalmazza. 

Projektjavaslat: 

− Szennyvízcsatornahálózat kiépítése a belterületen. 
 

 
6. ábra Patca közművesítettsége (forrás: https://ekozmu.e-

epites.hu/alkalmazas/lakossag/menu/terkep/tajekoztatas/kozmuterkep 

S2.5. Középületek környezetének rendezése, akadálymentesítése (pl. Faluház, közösségi 
ház) 

A középületek, közösségi épületek felújítását követően a környezetüket is rendezni, szépíteni 
javasolt. Ez tereprendezést, zöldfelület kialakítást, akadálymentesítést, táblák, kerítés, 
lámpatestek elhelyezését jelenti. 

Projektjavaslatok: 

− Faluház, ravatalozó, szálláshelyek környezetének rendezése, akadálymentesítése 
(GP alapján). 

S2.6. Légvezetékek föld alá helyezése 

A vezetékek talajszint alatti elhelyezése környezeti, valamint biztonsági és a működési 
hatékonyság szempontjából is előnyösebb. Ennek megoldása azonban csak hosszútávon és 
az állam segítségével várható. Mivel Patca tájképvédelmi terület övezetébe tartozik, ennek 
végrehajtása indokolt. A vezetékek föld alá helyezése javítja a környezet esztétikai 
megjelenését, mivel azok kevésbé láthatók, továbbá kevesebb környezeti hatást gyakorolnak, 
mivel csökken a kivágott fák mennyisége és a talajterületek károsodása. Védettek a viharoktól, 
a fák ágai által okozott károktól, valamint a jobb hőmérsékleti környezetben hatékonyabban 
működnek, melynek következtében csökken a veszteség. 

Projektjavaslatok: 
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− Az önkormányzat és egyéb helyi érdekeltek összefogásával tárgyalások 
megkezdése az állami üzemeltetőkkel. 

S2.7. Okos mobilitási eszközök beszerzése (elektromos kisbusz, egyéb alternatív eszközök 
Katica Tanyán) 

Az "okos mobilitási eszközök" olyan eszközök, amelyek segítik az embereket a 
közlekedésben, és növelik a mobilitás hatékonyságát és biztonságát. Példák ilyen eszközökre 
a GPS nyomkövető rendszerek, az okostelefonos alkalmazások, az autonóm járművek, az 
elektromos járművek, a parkolási segítő alkalmazások, stb. Az okos mobilitási eszközök célja, 
hogy egyszerűbbé, hatékonyabbá és biztonságosabbá tegyék a közlekedést, és javítsák a 
környezetbarát megoldásokat a mobilitás terén. A Katica Tanyán és a vele kapcsolatban álló 
falu belterületén való használatra környezetbarát közlekedési eszközök (elektromos kisbusz, 
roller, kerékpár, motor, sagway, stb.) megtervezése, beszerzése javasolt, hogy a távolság 
áthidalására ne a gépkocsit kelljen igénybe venni, egy vagy több napos itt tartózkodás alatt.  

Projektjavaslatok: 

− Okos mobilitási eszközök használata a Katica Tanyán, valamint a Katica Tanya és 
a falu között. 

S3.1. Hagyományos táj és településszerkezet megőrzése 

Patca egész közigazgatási területe tájképvédelmi terület övezete által érintett település. Az itt 
kialakult tájhasználat igen nagy jelentőségű a megőrzött természeti értékekkel és a változatos 
domborzattal a látványértékek szempontjából. Az önkormányzat tervezéssel, szabályozással, 
ösztönzéssel, információnyújtással, ismeretterjesztéssel és a végrehajtási megoldások 
keresésével tudja befolyásolni a közigazgatási területén végbemenő beépítési, földhasználati, 
gazdálkodási folyamatokat. Az egyes résztéma feladatok külön beavatkozásokban, 
projektekben jelennek meg.  

Projektjavaslatok: 

− Integrált tervezési, szabályozási, ösztönzési és tájékoztatási feladatok a táj- és 
településszerkezet megőrzéséért. 

S3.2. Helyi védett épületek felújítása és új funkcióban történő hasznosítása (pl. pajta-istállók) 

Patca 20 helyi védelem alatt álló épülete − lakóházak, a református templom, pajta-istállók és 
présházak − jellemzően belterületen található. Ezek számbavétele, szabályozása, 
fenntartása/fenntartatása és ellenőrzése az önkormányzat feladata a hatályos országos és 
helyi jogszabályok alapján. A védelem alatt álló művi értékeket az eredeti formájukban kell 
megtartani és folyamatosan jó karban tartani, melyre az építési törvény kötelezi az ingatlan 
tulajdonosát. A településfejlesztési céloknak, terveknek az épített, a természeti és a táji 
értékek megőrzésével összhangban kell lenni. A védelem alatt álló művi értékek 
környezetében történő építési lehetőségeket a településtervben kell szabályozni. 

A védett épületek állapota több esetben leromlott, bár több épületnél is történt állagmegóvás 
és felújítás. Több épület üresen, funkció nélkül áll, amelyeknek felújításuk után javasolt új 
rendeltetést találni. Alkalmasak lehetnek közösségi helységnek, szálláshelynek, amelyet a 
turizmus szolgálatába állítanak. Az önkormányzati tulajdonban álló épületeknél az 
önkormányzat feladata az épület megújítása és ha eredeti funkciójában való megtartásuk nem 
lehetséges, egyéb közösségi rendeltetés megvalósítása. A magántulajdonú ingatlanoknál 
támogatást (akár anyagi) nyújthat az önkormányzat. 



FEJLESZTÉSI TERV 

 

38 
 

Az épített és természeti örökséget, azok jelentőségét tudatosítani kell a lakossággal, 
különösen a védett épületek tulajdonosaival. A védett értékek megőrzése érdekében a 
felújításhoz, helyreállításhoz anyagi támogatást vagy kölcsönt nyújthat az önkormányzat, 
ezzel segítheti a minőségi helyreállítást. A védett érték igényes táblával való megjelölése az 
értékek meg- és elismertségét szolgálja. 

Projektjavaslatok: 

− Védett értékek tudatosítása a lakossággal. 
− Védett értékek tájékoztató táblával való megjelölése. 
− Magántulajdonú védett épületekhez önkormányzati támogatás nyújtása. 
− Önkormányzati tulajdonú védett épületek felújítása, rendeltetés szerinti fenntartása. 

S3.3. Népművészeti értékek megőrzése, ápolása, bemutatása 

Neves szülöttei nincsenek a falunak, de több emberrel is dicsekedhet, akik valamiben 
jeleskednek. A hagyományos népi mesterségek művészei a szövés, gyöngyfűzés, horgolás, 
hímzés, faragás, bőrdíszmű, babavarrás tevékenységeket űzik. Az önkormányzat "hétköznapi 
hőseink" elnevezéssel a község honlapján is megjelenést biztosít az alkotóknak, és termékeik 
megtekinthetők, valamint meg is vásárolhatók a Faluházban. A Katica Tanyán a vendégek 
számos helyi terméket maguknak állítanak elő a kézműves foglalkozások alkalmával, 
melyeket magukkal vihetnek. Ezek kereskedelmi forgalomba nem kerülnek. 

Projektjavaslatok: 

− Népművészek alkotói munkájának önkormányzati segítése. 
− Kiállítások szervezése, ill. egyéb megjelenés önkormányzati támogatása. 

 
16. fénykép Rostás Klára bőrdíszmű alkotásai (forrás: 

https://www.patca.hu/fotogaleria/ ) 

 
17. fénykép Bálint Angelika szőttes alkotásai 

(https://www.patca.hu/fotogaleria/ ) 

S4.1. Helyi termékek előállítása, tálalása  

Az üdülővendégeknél az élményszerzés része lehet a helyi élelmiszer termékeinek 
fogyasztása a vendéglátóhelyeken és szálláshelyeken, vagy a megvásárlása a termelői 
piacokon (Zselickislak, Kaposvár, Bárdudvarnok). Patcán helyi élelmiszert csak magáncélra 
termelnek. A Katica Tanyán megvalósítható lenne a falusi vendégasztal saját előállítású hús, 
tej, tojás, zöldség, gyümölcs termékekből. Amennyiben ez nem megoldható, a helyi termék 
szövetségeken (pl. Rinya-Dráva és a Zselici Lámpások Leader Egyesület, Somogyi Helyi 
termelők Egyesülete) keresztül tehetők az asztalra térségi termékek (méz, gyümölcs, lekvár, 
szörp, pálinka, csatni, pesto, tészta, húsok). 

https://www.patca.hu/fotogaleria/
https://www.patca.hu/fotogaleria/
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Projektjavaslatok: 

− Helyi és térségi mezőgazdaságra alapozott alapanyagfeldolgozás, helyi 
termékgyártás. 

− Hűtés, raktározás. 
− Falusi vendégasztal kialakítása. 

S4.2. Katica Tanya ökológia gazdálkodásának fejlesztése 

A Katica Tanyán csak olyan fejlesztést valósítanak meg, amely nem fogyaszt energiát, vagy 
ha mégis, akkor ahhoz előállítják a szükséges mennyiséget. A legfontosabb fejlesztési alapelv 
a környezettel harmóniában élés. Valamennyi beruházási, fejlesztési döntésüket két egyenlő 
súlyú faktor alapján hozzák: profitábilisan növelje a vendégélmény értékét (családi 
vállalkozásként profitjukból fejleszthetnek) és a társadalmi értékességet, azaz a beruházás 
társadalmi és környezeti hatásai. Ezen alapelv komoly eleme a környezettel való szinergiában 
élés, azaz ha az új szolgáltatásnak vagy beruházásnak tartósan negatív hatása van a 
környezetre akkor azt nem valósítják meg. Ezt az elvet az úgynevezett „Total cost of 
ownership” (a beruházás működtetéssel együttes költsége) és az ellátási láncuk (supply chain) 
folyamatos elemzésével biztosítják. A tanyán már működő jó gyakorlatok: napelem farm, 
napkollektorok, esővízgyűjtő, gyökérmezős szennyvízkezelő, szelektív hulladékgyűjtés, 
hulladéktőzsde, szélkerék, saját kútvíz, „Fenntartható Földgolyónkért” ház, fatüzelésű 
hőközpont, hulladék beváltás, mobiltelefongyűjtés, elektromos gokart, csapolt üdítő automata. 

Projektjavaslatok: 

− A fenntartható gazdálkodás elemeinek (pl. körforgásos gazdaság, 
klímaalkalmazkodás, szennyezés csökkentés, ökoszisztéma szolgáltatás) gyakorlati 
kiszélesítése. 

− Zöld átállás program elkészítése. 
− Zöld finanszírozási keretrendszerben a zöld hitel minősítés megszerzése. 
− ESG akkreditáció megszerzése. 
− Szemléletformálás, jó gyakorlat átadása. 

 

18. fénykép Katica Tanya fenntarthatósági 
térképe (https://katicatanya.hu/.) 

 

19. fénykép Katica Tanya hulladéktőzsde 
(https://katicatanya.hu/.) 

S4.3. Természetközeli mezőgazdaság, erdőgazdálkodás terjesztése 

A természetközeli mezőgazdaság és erdőgazdaság a környezet védelmét és a fenntartható 
fejlődést szolgálja, melynek érdekébenökológiai folyamatokat alkalmaz, hogy minimalizálja a 
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környezetre gyakorolt negatív hatásokat, beleértve a talaj erodálódásának, a 
vízszennyezésnek és a klímaváltozásnak való kitettségét. Ennek eredményeként segíthet a 
fajok védelmében és a természetes élőhelyek megőrzésében. Az erdőgazdaság hozzájárul az 
erdők megőrzéséhez és helyreállításához, valamint biztosíthatja a fák és az erdők alatti 
élővilág védelmét. A természetközeli mezőgazdaságban termelt élelmiszerek minősége 
magasabb lehet, mert kevesebb vegyszert és mesterséges adalékanyagot tartalmaznak. Az 
erdőgazdaság pedig tápláló és egészséges gyümölcsöket, gombákat és vadakat kínálhat. 
Ezek így fenntarthatóságot biztosítanak, mivel a termelési folyamatok környezetre és 
élőlényekre irányuló hatásait minimalizálják, és hozzájárulnak a fenntartható fejlődéshez. A 
Katica Tanyán részben alkalmazott gazdálkodás folytatása, kiszélesítése javasolt. 

Projektjavaslatok: 

− Katica Tanyán az ökológiai mezőgazdasághoz és erdőgazdálkodáshoz szükséges 
létesítmények kiépítése és gépek beszerzése, képzések megvalósítása. 

− Önkormányzati kapcsolatépítés a vállalkozásokkal. 

S4.4. Extenzív állattartás, legelőgazdálkodás felélesztése 

A Katica Tanyán folytatott extenzív állattartás és a legelőgazdálkodás a természetes élőhelyek 
fenntartását és védelmét szolgálják, ami lehetővé teszi a biodiverzitás megőrzését és a 
természetes növényzet fenntartását. Az extenzív állattartás egy biológiailag és szociálisan 
fenntartható módszer, amely a mezőgazdasági állatok számára biztosítja a természetes 
környezetben való tartást, és lehetővé teszi a természetes élőhelyek fenntartását és védelmét. 
Az extenzív legelőgazdálkodás pedig a növények és a földek sokféleségét biztosítja, valamint 
hozzájárul a vidéki társadalmak fenntartható fejlődéséhez. Folytatása, bővítése javasolt. 

Projektjavaslatok: 

− Katica Tanyán az az extenzív állattartáshoz szükséges létesítmények kiépítése és 
gépek beszerzése, képzések megvalósítása. 

− Önkormányzati kapcsolatépítés a vállalkozásokkal. 

S4.5. Tógazdálkodás (halászat, öntözés) 

Patca domborzati és vízrajzi viszonyai a vízfolyások duzzasztására, víztározásra 
alkalmasak. Az időjárási tényezők változása miatt pozitív hozadéka lehet a heves esőzések 
vízvisszatartásának, azonban a tavak az aszályos időkben ki is száradhatnak. Az adottságok 
mérlegelése alapján – amennyiben az alkalmassági feltételek adottak – javasolt öntözési, 
illetve halastavi gazdálkodás megteremtése. 

Projektjavaslatok: 

- Tógazdálkodás lehetőségeinek felmérése. 
- Tógazdálkodás és haltenyésztés tervezése. 

S4.6. Szőlő,- gyümölcs és kertgazdálkodás fejlesztése 

A helyi kertművelésnek számos előnye van, beleértve a környezetvédelmet, a 
fenntarthatóságot és a frissebb, egészségesebb zöldségek és gyümölcsök termelését.  
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Projektjavaslatok: 

- Víztároló edények vásárláshoz támogatás nyújtása. 
- Képzések, előadások, szaktanácsadás a falugazdász hálózaton keresztül. 

S4.7. Piackutatás, marketing javítása 

A piackutatás és a marketing fontos, mert segítenek megérteni a fogyasztók igényeit és 
elvárásait. Az okos piackutatás segítségével a termelők, azokat összefogó egyesületek 
megismerhetik a piaci tendenciákat, a fogyasztók preferenciáit és véleményét a termékeikről, 
valamint azt, hogy milyen verseny van a piacon. Ezen információk alapján hatékonyabban 
alakíthatják termékeiket és marketingstratégiájukat, hogy jobban szolgálják ki a fogyasztók 
igényeit. 

Projektjavaslatok: 

− Helyi termelők és az őket összefogó egyesületek piackutatói és marketing 
tevékenységének fejlesztése. 

S4.8. Szemléletformáló rendezvények, előadások 

A környezeti, természeti, egészségügyi, digitális témákban javasolt ismeretterjesztő 
előadásokat, vetítéseket tartani a település lakossága számára, akár térségi összefogásban 
is. Ezeknek a rendezvényeknek komoly szemléletformáló és közösségépítő hatása van. 

Projektjavaslatok: 

− Szemléletformáló rendezvények, előadások szervezése, megtartása. 

S4.9. Helyi és térségi együttműködés a gazdálkodókkal, szakmai szervezetekkel 

A Katica Tanya az élményoktatás és ismeretterjesztés tekintetében együttműködik a SEFAG 
Zrt. Erdők Házával. Javasolt a helyi Arbocus Kft.-vel is elmélyíteni a kapcsolatot. 

Projektjavaslatok: 

- Helyi és térségi együttműködés gazdálkodókkal. 
- Helyi és térségi együttműködés szakmai szervezetekkel. 

S4.10. Helyi szabályozás és ösztönzési rendszer kialakítása 

A célrendszer beavatkozásainak tartalmától függően az önkormányzati kompetenciába 
tartozó beavatkozások esetén a Képviselő testület leginkább a tervezéssel, szabályozással és 
az ösztönzési formák megalkotásával tudja befolyásolni a projektek kialakítását és 
végrehajtását. 

Projektjavaslatok: 

− Fejlesztési feladatok részletes tervezése. 
− Fejlesztéseket támogató szabályozási és ösztönzési rendszer megalkotása. 
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S5.1. Turisztikai vonzerőfejlesztés, további attrakció fejlesztések Patca belterületén (épített 
örökségi értékek új rendeltetés) és a Katica Tanyán (élményelemek) 

Patca lakóbelterületén jelenleg kevés a turisztikai vonzerő. A faluházi kávézó, könyvtár, fitness 
park várja az ottlakókat és a turistákat. A falu a helyi építészeti értékeit tudná a turizmus 
szolgálatába állítani. A leromlott állagú lakó-  és gazdasági épületeket (jellegzetesek a pajta 
istállók) – felújítást követően – új funkciókkal lehet felruházni. Habár a Szennai skanzen közel 
van, de az épületek egyike betölthet tájházi rendeltetést, programokkal. A szomszédos Katica 
Tanyán jelenleg is majdnem 80 játék várja a vendégeket minden korosztályban, amely a 
klasszikus kültéri és beltéri játékoktól egészen a modern digitális és a környezeti-
fenntarthatósági ismeretterjesztő élményelemekig terjed. A játékok bővítése, fejlesztése az idő 
előrehaladásával az új generáció számára időszerű. 

Projektjavaslatok: 

− Az épített örökségi értékek funkcióinak meghatározása a községben. 
− A Katica Tanya játékelemeinek bővítése, fejlesztése. 
− Természetes vagy medencés fürdőhely kialakítása. 
−  

20. fénykép Katica Tanya interaktív térképe az 
élményelemekről (https://katicatanya.hu/.) 

21. fénykép Katica Tanya szellő csúszda 
(https://katicatanya.hu/.) 

S5.2. Szálláshelyfejlesztés Patca belterületén és a Katica Tanyán (panzió, apartman, 
kemping, tábor) 

Jelenleg Patcán a faluban és a Katica Tanyán kb. 200 szállásférőhely áll rendelkezésre 2 
turistaház, 6 vendégház, 6 faház, és egy kemping formájában (sátorhely és lakókocsi hely). A 
fejlesztés célja egyrészt a szállásférőhelyek növelése, minőségi fejlesztése és magasabb 
árkategóriájú panzió építése. 

Projektjavaslatok: 

- Patca faluban új szálláshelyek kialakítása és korszerűsítése. 
- Katica Tanyán új szálláshelyek kialakítása és korszerűsítése. 
- Panzió építése. 

S5.3. Vendéglátóhelyek kialakítása 

A Katica Tanyán nyitvatartási időben étterem és büfé üzemel. A községben nincs 
vendéglátóhely és bolt sem. Ennek pótlása szóba jöhet a falu turisztikai vonzerőfejlesztésével 
egyidejűleg, a turisták megállítására, ill. a szállást foglalók ellátására. 
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Projektjavaslatok: 

− Az igényeknek megfelelő vendéglátóhely (étterem, büfé, bisztró, cukrászda) 
kialakítása a faluközpontban. 

− Katica Tanyán az étterem, büfé fejlesztése. 

S5.4. Digitális turisztikai információs rendszer fejlesztése (applikáció, interaktív térkép) 

A Katica Tanyán a meglévő elektronikus turisztikai alkalmazások (Katica Tanya kártya, 
Pöttyös Katica klubkártya, interaktív térkép) bővítése, korszerűsítése szükséges. Patca 
települési honlap felújítása is javasolt főként turisztikai szempontból. 

Projektjavaslatok: 

− Digitális turisztikai információs rendszer fejlesztése, új termékek előállítása. 
− Települési honlap fejlesztése. 

S5.5. Helyi offline elemek előállítása és használata (tájékoztató táblák, emléktárgyak, 
brosúra, mobilitási eszközök) 

A Katica Tanyán már jelenleg is adottak a hagyományos turisztikai infrastruktúra elemei és 
szolgáltatási termékei (nyomtatott kiadványok, ajándéktárgyak). A tanya kiterjedt méretére 
tekintettel javasolható a terület bejárását segítő táblák kihelyezése és egyedi közlekedési 
kiseszközök használata.  

Projektjavaslatok: 

− Katica tanya turisztikai kiszolgáló infrastruktúra fejlesztése (táblák, közlekedési 
kieszközök). 

− Belterületi tájékoztatótáblák elhelyezése. 

S5.6. Turisztikai marketing és brandépítés 

A jelenleg is folytatott marketing segítségével a Katica Tanya bemutatja termékeit és 
szolgáltatásait a fogyasztóknak. A hatékony marketing-kommunikációval megteremti a 
termékeik iránti keresletet, és elősegíthetik azok értékesítését. A marketing lehetővé teszi, 
hogy értékes és releváns információkat nyújtsanak a fogyasztók számára , és így növeljék 
azokbizalmát a termékeik iránt. Az okos marketing eszközök fejlesztése javítja a szolgáltatás 
eladhatóságát, igénybevételét (analitikai eszközök, célzott reklámozás, chatbotok és virtuális 
asszisztensek, szociális média marketing, tartalom marketing, mint például blogbejegyzések, 
infografikák, videók). Ezek alkalmazásával értékes információk nyújthatók a vendégek 
számára, és elősegíthetik a termékek iránti érdeklődés növekedését. 

Projektjavaslatok: 

− Okos marketing alkalmazása Katica Tanyán. 
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S6.1. Külterületi és belterületi csapadékvízgazdálkodás (elvezetés és megtartás) helyes 
földhasználattal és műtárgyak kiépítésével (árkok, átereszek) 

A településen a csapadékvíz elvezetése a 2018. évi fejlesztések után sem mindenhol 
megoldott, ez főleg szélsőséges időjárási viszonyok között jelentős károkat okoz a 
lakosságnak.      A csapadékvíz elvezetésének biztosítása, vis major károk elkerülése 
mindenképpen kívánatos. A településen szükséges a csapadékvíz teljes körű 
elvezetésének biztosítása, az árkok betonelemekkel történő megerősítése, átereszek 
biztosítása. 

Projektjavaslatok: 

− Patca belterületén átfolyó vízfolyás medrének és kijelölt vízparti sávjának 
rendszeres tisztítása, karbantartása. 

− A Fő utca menti árkok betonlapozása. 

S6.2 Vízfolyások (patakok, csatornák) és tavak gazdálkodást segítő karbantartása 

Patca területén mesterséges felszíni állóvíz-rendszer nem található. A Katica Tanyán létesült 

egy rekreációs tó. A csapadékvíz elvezetésére a meglévő vízelvezető árkok alkalmasak, ez a 

megoldás segíti a csapadékvíz helyben tartását, hozzájárulva a település kedvezőbb 

vízháztartásához. Kisebb tavak, tározó létesítésével a vízvisszatartás javul és jelentős a 

vízkárelhárítási szerepe is, ugyanakkor a tározás a vízfolyások vízminőségére általában 

kedvezőtlen hatással van, a vízfelület növelésével a vízrendszer párolgási vesztesége is 

növekszik. 

 
Projektjavaslatok: 

- Vízgazdálkodási tervezés, tározási lehetőségek felmérése, tavak létesítése, 
turisztikai célú kihasználása (horgásztó, fürdőtó). 

S6.3. Belterületi kertművelés ökológiai szemlélettel 

Az ökológiai kertművelés nagyon fontos a fenntarthatóság és a környezetvédelem 
szempontjából. A vízmegtartás, esővízzel való öntözés, komposztálás, mulcsolás, mértékletes 
permet és műtrágya használat, kerti biodiverzitás témákban az önkormányzat tanácsadással 
és eszközbeszerzéssel segítheti a lakosokat. Támogatni szükséges a természetes 
növényvédelmi módszereket, például a rovarölő fajok megismertetését, (pl. rózsabogár, 
darázs, madarak és földigiliszták) amelyek segítenek ellensúlyozni a káros rovarokat. 

Projektjavaslatok: 

- Támogatás nyújtása víztároló edények vásárláshoz.  
- Képzések, előadások, szaktanácsadás a falugazdász hálózaton keresztül. 

S6.4. Települési zöldterületek, zöldfelületek növelése, javítása 

Az utca menti zöldsáv egységes koncepció mentén megtervezett kialakításával a település 

még esztétikusabbá, változatosabbá tehető. Fásított utcával és gazdag cserjeszinti 

növényzettel könnyebben felvehető a verseny a porszennyezéssel, ezáltal kellemesebb klíma 

érhető el, ami az életminőség javítását hozza magával. Az egységes fasor ezen kívül esztétikai 

értékkel is bír, ami szintén az élhető település fontos eleme. Javasolt a település egészére 
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kidolgozott utcafásítási terv alapján megvalósított növényültetés, ami magába foglalja a cserje- 

és gyepszint fejlesztését is. 

Projektjavaslatok: 

− Fitness park zöldfelületi fejlesztése. 
− Temető területén védőfásítás, ravatalozó körül növényzet telepítése, htemetői 

út fásítása.  
− A szántóföldi művelésű külterületen néhány dűlőút védőfásítása, mezsgye 

kialakítása. 

S6.5. Katica Tanya három szintű zöldfelület fejlesztése (ligetesítés) 

A Katica Tanya összességében jelentős zöldfelülettel rendelkezik, cserjék és erdők övezte 
területtel, de központi fogadó területe nem elégíti ki a három szintű növényzeti fedettséget. A 
háromszintű zöldfelület tehát javíthatja az életminőséget, valamint biztosíthatja a környezeti, 
egészségügyi, szociális és ökológiai előnyöket. A zöldfelületek segítenek csökkenteni a 
szennyezést és elősegítik a szennyezőanyagok eltávolítását a légkörből, biztosítják a friss 
levegőt, a testmozgást és a kikapcsolódást. Ezek olyan közösségi terek is egyben, ahol az 
emberek kapcsolatot teremthetnek másokkal és kikapcsolódhatnak. A háromszintű zöldfelület 
segítheti a védett fajok megőrzését is. 

Projektjavaslatok: 

− Tervezett módon való növényzet telepítés és sétautak kialakítása. 

S6.6. Katica Tanya tájépítészeti tervének elkészítése 

A Katica Tanyán a tájépítészeti tervezés célja az lenne, hogy összhangot teremtsen a 
természeti környezettel, miközben biztosítja a már meglévő, jól működő és a továbbiakban 
bővülő funkcionális és a vendégek által elvárt esztétikai igények kielégítését. 

Projektjavaslatok: 

− Katica Tanya tájépítészeti tervének elkészítése. 

S6.7. Megújuló energiaforrások növekvő arányú használata 

A Katica Tanya Élményközpont energiaigényét 2017. nyarától kizárólag megújuló forrásból 
biztosítják. Ez azt jelenti, hogy a fűtés, hűtés, melegvíz-ellátás és elektromosáram igényeket 
teljes mértékben megújuló forrásból fedezik. A településen a megújuló energiaforrások széles 
körű alkalmazása, ezzel a településen élő lakosság – kiemelt figyelemmel az esélyegyenlőségi 
program alanyaira – energiaköltségeinek csökkentése célként fogalmazódik meg. 

Projektjavaslatok:  

− Zártkerti ingatlanok villanyárammal történő ellátása (HEP alapján). 
− Napelempark létesítése. 
− Energiaközösség kialakítása. 

3.2. Fejlesztési feladatok pénzügyi terve 

 

A fejlesztési terv készítésének időszakában rendelkezésre álló információk alapján az Európai 
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Uniós források megszerzésére korlátozottak a lehetőségek, ezért a finanszírozás forrásainak 

meghatározásakor elsősorban az Önkormányzat saját költségvetése, magántőke és – hazai 

költségvetés terhére – állami támogatás jöhet szóba. Az önkormányzat saját forrásból csak a 

tervezett fejlesztések töredékét tudja megvalósítani, a bevonható magántőke és állami 

támogatás mértéke pedig számos külső tényezőtől is függ. A megszerezhető támogatások 

ágazati jellegük szerinti nagysága sem ismert. Ezért a fejlesztési tervben megfogalmazott 

programok és projektek összességében nagyobb portfóliót képviselnek, mint amit a település 

meg tudna valósítani az adott időszakban, de ez nyújt lehetőséget, hogy minden megnyíló 

forráslehetőség kihasználható legyen. A projektek előkészítettségének alacsony szintje, a 

bevonható külső források nagyfokú bizonytalansága és a magas infláció (25%) miatt a 

projektek költségvetése jelenleg nem becsülhető meg és azokat a későbbiekben, a projektek 

részletes kidolgozása során kell meghatározni. 

 

Az EU 2021-2027-es tervezési ciklusban összesen kilenc operatív programban határozza meg 

az Európai Uniós források elosztásának szabályait és lehetőségeit. Az operatív programok 

egy része a területfejlesztés tematikus oldalát járja körbe: 

− Digitális Megújulás Operatív Program Plusz (DIMOP Plusz) 

− Emberi Erőforrás Fejlesztési Operatív Program Plusz (EFOP Plusz) 

− Környezeti és Energiahatékonysági Operatív Program Plusz (KEHOP Plusz) 

− Magyar Halgazdálkodási Operatív Program Plusz (MAHOP Plusz) 

− Integrált Közlekedésfejlesztési Operatív Program Plusz (IKOP Plusz) 

− Gazdaságfejlesztési és Innovációs Operatív Program Plusz (GINOP Plusz) 

− Végrehajtás Operatív Program Plusz (VOP Plusz) 

 

Az operatív tervezés másik nagyobb csoportját a területi jelentőségű operatív programok 

jelentik, amelyek általában nem csupán egy szféra fejlesztési prioritásait járják körül. A 

jelenlegi tervezési ciklusban ilyen: 

− a Terület- és Településfejlesztési Operatív Program Plusz (TOP Plusz), valamint  

− a Vidékfejlesztési Program (VP) is.  

 

A koronavírus járvány gazdasági és társadalmi hatásainak ellensúlyozására, illetve a 

gazdaság ellenállóképességének, fenntarthatóságának. a zöld és a digitális átmenettel 

kapcsolatos kihívásokra és lehetőségekre való felkészültségének növelésére egy speciális 

támogatási eszközt hoztak létre: 

− Helyreállítási és Ellenállóképességi Eszköz (RRF) 

Az operatív programok finanszírozási kerete nem egyforma, a nemzeti fejlesztési tervekben 

az egyes ágazatok jelentősége, prioritásai alapján határozzák meg a pénzügyi források 

arányait. A közelmúltban megkötött Partnerségi Szerződés, s ezt követően az elfogadott 

operatív programok határozzák meg az egyes operatív programok keretösszegeit és tematikus 

területeit. 

 

A finanszírozás egyéb lehetséges forrásai saját hazai állami támogatás. 

Például: 

− Magyar Falu Program (MFP),  

− Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Alap (NKFIA),  

− Kisfaludy Turisztikai Fejlesztési Program (KTFP). 

Az önkormányzat saját költségvetéséből is nyújthat támogatást egyes beruházásokhoz illetve 

az önerőrészt biztosíthatja. 
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Ezen kívül a magánforrás bevonása is hatékony lehet. Egyes esetekben (pl. fejlesztési 

együttműködések) jelentős a gazdasági szereplők fejlesztő ereje, de nem elhanyagolhatók a 

háztartások és a civil szervezetek sem. 

Patca az elmúlt EU-s ciklusban 7 projektet teljesített sikeresen, több, mint 95 millió Ft. GINOP 

támogatással. 

 

 

7. ábra Patca EU-s támogatásai (forrás: Széchenyi Terv Térképtér 2014-20 https://terkep.fair.gov.hu/) 

 

Beavatkozások Indikatív 
költsége 

(millió Ft)I 

Finanszírozás lehetséges forrása 

Egyedi, pontszerű   

S1.3. Falugondnoki szolgáltatás magas 
színvonalú működtetése, (pl.elektromos 
járműbeszerzés) 

 
n.a. 

TOP Plusz, önkormányzati, magán 

S1.4. Faluház és közösségi tér 
szolgáltatásának bővítése (tanulósarok, 
gyermekjátszóhely, kisbolt és italbolt) 

n.a. TOP Plusz, önkormányzati, magán 

S1.5. Elektronikus ügyintézés elősegítése 
(pl. faluház számítógépes parkjának 
fejlesztése) 

n.a. DIMOP Plusz 

S2.5. Középületek környezetének 
rendezése, akadálymentesítése (pl. 
Faluház, közösségi ház) 

n.a. TOP Plusz, önkormányzati, magán 

S2.7. Okos mobilitási eszközök beszerzése 
(elektromos kisbusz, egyéb alternatív 
eszközök Katica Tanyán) 

n.a. TOP Plusz, GINOP Plusz, RRF, 
önkormányzati, magán 

S3.2. Helyi védett épületek felújítása és új 
funkcióban történő hasznosítása (pl. pajta-
istállók) 

n.a. MFP, VP, önkormányzati, magán 

S4.1. Helyi termékek előállítása  n.a. MFP, VP, önkormányzati, magán 

S4.2. Katica Tanya ökológia 
gazdálkodásának fejlesztése 

n.a. VP, magán 

S4.3. Természetközeli mezőgazdaság, 
erdőgazdálkodás terjesztése 

n.a. VP, KEHOP Plusz, magán 
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S4.4. Extenzív állattartás, 
legelőgazdálkodás felélesztése 

n.a. VP, KEHOP Plusz, magán 

S4.5. Tógazdálkodás (halászat öntözés) n.a. VP, MAHOP Plusz, magán 

S4.6. Szőlő,- gyümölcs és kertgazdálkodás 
fejlesztése 

n.a. VP, magn 

S5.1. Turisztikai vonzerőfejlesztés, további 
attrakció fejlesztések Patca belterületén 
(épített örökségi értékek új rendeltetés) és 
a Katica Tanyán (élményelemek) 

n.a. KTFP, GINOP Plusz, magán, 
önkormányzati 

S5.2. Szálláshelyfejlesztés Patca 
belterületén és a Katica Tanyán (panzió, 
apartman, kemping, tábor) 

n.a. KTFP, GINOP Plusz, magán, 
önkormányzati 

S5.3. Vendéglátóhelyek kialakítása n.a. KTFP, GINOP Plusz, magán, 
önkormányzati 

S5.5. Helyi offline elemek előállítása és 
használata (tájékoztató táblák, 
emléktárgyak, brosúra, mobilitási 
eszközök) 

n.a. KTFP, GINOP Plusz, TOP Plusz, 
magán, önkormányzati 

Hálózatos, térségi   

S2.1. Közvilágítás minőségi és mennyiségi 
fejlesztése 

n.a. TOP Plusz, DIMOP Plusz, állami 

S2.2. Belterületi és külterületi utak, járdák 
felújítása, parkolók kialakítása, 
akadálymentesítés 

n.a. TOP Plusz, magán, önkormányzati 

S2.3. Kerékpárút menti infrastruktúra, 
szolgáltatások kiépítése 

n.a. TOP Plusz, magán, önkormányzati 

S2.4. Szennyvízgazdálkodás fenntartható 
megoldása 

n.a. KEHOP Plusz, állami, 

S2.5. Légvezetékek föld alá helyezése n.a. állami, önkormányzati 

S6.1. Külterületi és belterületi 
csapadékvízgazdálkodás (elvezetés és 
megtartás) helyes földhasználattal és 
műtárgyak kiépítésével (árkok, átereszek) 

n.a. KEHOP Plusz, állami, 
önkormányzati,  

S6.2 Vízfolyások (patakok, csatornák), és 
tavak gazdálkodást segítő karbantartása 

n.a. KEHOP Plusz, TOP Plusz, 
önkormányzati 

S6.3. Belterületi kertművelés ökológiai 
szemlélettel 

n.a. KEHOP Plusz, önkormányzati,  

S6.4. Települési zöldterületek, zöldfelületek 
növelése, javítása 

n.a. KEHOP Plusz, TOP Plusz, 
önkormányzati 

S6.5. Katica Tanya három szintű zöldfelület 
fejlesztése (ligetesítés) 

n.a. MFP,KTFP, magán 

S6.7. Megújuló energiaforrások növekvő 
arányú használata 

n.a. RRF, KEHOP Plusz, TOP Plusz, 
önkormányzati 

Nem beruházási (Soft)   

S1.1 Továbbtanuló fiatalok támogatása n.a. EFOP Plusz, TOP Plusz 

S1.2. Idősellátás fejlesztése (pl. házi 
segítségnyújtás) 

n.a. TOP Plusz, önkormányzati 

S1.6. Lakosság digitális kompetenciájának 
fejlesztése 

n.a. DIMOP Plusz 

S1.7. Helyi hagyományokat őrző, térségi 
vonzerővel is bíró rendezvények 
szervezése 

n.a. TOP Plusz, önkormányzati 

S1.8. Környezettudatos szemléletmód 
terjedését szolgáló, önkéntességre 
buzdító, helyi szemléletformáló akciók és 

n.a. TOP Plusz, önkormányzati, magán 
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képzések tartása (köztisztaság, 
biztonságos közlekedés) 

S1.9. Térségi civil szervezetek közötti 
együttműködések erősítése, működésük 
összehangolása 

n.a. TOP Plusz, önkormányzati 

S3.1. Hagyományos táj és 
településszerkezet megőrzése 

n.a. TOP Plusz, VP, önkormányzati 

S3.3. Népművészeti értékek megőrzése, 
ápolása, bemutatása 

n.a. TOP Plusz, önkormányzati 

S4.7. Piackutatás, marketing javítása n.a.  önkormányzati, magán 

S4.8. Szemléletformáló rendezvények, 
előadások 

n.a. TOP Plusz, önkormányzati 

S4.9. Helyi és térségi együttműködés a 
gazdálkodókkal, szakmai szervezetekkel 

n.a. TOP Plusz,GINOP Plusz,  
önkormányzati 

S4.10. Helyi szabályozás és ösztönzési 
rendszer kialakítása 

n.a. önkormányzati 

S5.4. Digitális turisztikai információs 
rendszer fejlesztése (applikáció, interaktív 
térkép) 

n.a. TOP Plusz,GINOP Plusz, DIMOP 
Plusz, önkormányzati 

S5.5. Turisztikai marketing és brandépítés n.a. KTFP, magán 

S6.6. Katica Tanya tájépítészeti tervének 
elkészítése 

n.a. magán 

8.ábra Beavatkozások finanszírozása 

 

3.3. Fejlesztési feladatok ütemterve 

 
A tervezett fejlesztések lehetséges ütemezése következő szempontok figyelembevételével 
történt meg, amelyet a források rendelkezésre állása, illetve a változó külső körülmények a 
későbbiekben módosíthatnak: 
 
Indokoltság, szükségesség: 

− a fejlesztések időszerűsége, 

− a fejlesztések egymásra épülése, 

− a fejlesztések által érintett lakosság száma és szociális helyzete, 

− a fejlesztések lakosság általi elfogadottsága és támogatottsága, 
 
Hatások: 

− a fejlesztések hatása a város egészére, 

− a fejlesztések hasznossága a lakosság számára, 

− a fejlesztések gazdasági és társadalmi multiplikátor hatása, 
 
Finanszírozás és fenntarthatóság: 

− a támogatási források megszerzésének lehetősége és esélye, 

− a rendelkezésre álló önkormányzati sajáterő nagysága, 

− a bevonható magánforrások mértéke, 

− a létrehozott javak fenntarthatósága. 
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Egyedi, pontszerű         

S1.3. Falugondnoki szolgáltatás magas 
színvonalú működtetése, (pl.elektromos 
járműbeszerzés) 

      
  

S1.4. Faluház és közösségi tér 
szolgáltatásának bővítése (tanulósarok, 
gyermekjátszóhely, kisbolt és italbolt) 

      
  

S1.5. Elektronikus ügyintézés elősegítése 
(pl. faluház számítógépes parkjának 
fejlesztése) 

      
  

S2.5. Középületek környezetének 
rendezése, akadálymentesítése (pl. 
Faluház, közösségi ház) 

      
  

S2.7. Okos mobilitási eszközök beszerzése 
(elektromos kisbusz, egyéb alternatív 
eszközök Katica Tanyán) 

      
  

S3.2. Helyi védett épületek felújítása és új 
funkcióban történő hasznosítása (pl. pajta-
istállók) 

      
  

S4.1. Helyi termékek előállítása          

S4.2. Katica Tanya ökológia 
gazdálkodásának fejlesztése 

        

S4.3. Természetközeli mezőgazdaság, 
erdőgazdálkodás terjesztése 

        

S4.4. Extenzív állattartás, 
legelőgazdálkodás felélesztése 

        

S4.5. Tógazdálkodás (halászat öntözés)         

S4.6. Szőlő,- gyümölcs és kertgazdálkodás 
fejlesztése 

        

S5.1.Turisztikai vonzerőfejlesztés, további 
attrakció fejlesztések Patca belterületén 
(épített örökségi értékek új rendeltetés) és 
a Katica Tanyán (élményelemek) 

      

  

S5.2. Szálláshelyfejlesztés Patca 
belterületén és a Katica Tanyán (panzió, 
apartman, kemping, tábor) 

      
  

S5.3. Vendéglátóhelyek kialakítása         

S5.5. Helyi offline elemek előállítása és 
használata  (tájékoztató táblák, 
emléktárgyak, brosúra, mobilitási 
eszközök) 
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Hálózatos, térségi         

S2.1. Közvilágítás minőségi és mennyiségi 
fejlesztése 

        

S2.2. Belterületi és külterületi utak, járdák 
felújítása, parkolók kialakítása, 
akadálymentesítés 

      
  

S2.3. Kerékpárút menti infrastruktúra, 
szolgáltatások kiépítése 

        

S2.4. Szennyvízgazdálkodás fenntartható 
megoldása 

        

S2.5. Légvezetékek föld alá helyezése         

S6.1. Külterületi és belterületi 
csapadékvízgazdálkodás (elvezetés és 
megtartás) helyes földhasználattal és 
műtárgyak kiépítésével (árkok, átereszek) 

      

  

S6.2 Vízfolyások (patakok, csatornák), és 
tavak gazdálkodást segítő karbantartása 

        

S6.3. Belterületi kertművelés ökológiai 
szemlélettel 

        

S6.4. Települési zöldterületek, zöldfelületek 
növelése, javítása 

        

S6.5. Katica Tanya három szintű zöldfelület 
fejlesztése (ligetesítés) 

        

S6.7. Megújuló energiaforrások növekvő 
arányú használata 

        

Nem beruházási (Soft)         

S1.1 Továbbtanuló fiatalok támogatása         

S1.2. Idősellátás fejlesztése (pl. házi 
segítségnyújtás) 

      
  

S1.6. Lakosság digitális kompetenciájának 
fejlesztése 

        

S1.7. Helyi hagyományokat őrző, térségi 
vonzerővel is bíró rendezvények 
szervezése 

      
  

S1.8. Környezettudatos szemléletmód 
terjedését szolgáló, önkéntességre 
buzdító, helyi szemléletformáló akciók és 
képzések tartása (köztisztaság, 
biztonságos közlekedés) 

      

  

S1.9. Térségi civil szervezetek közötti 
együttműködések erősítése, működésük 
összehangolása 

      
  

S3.1. Hagyományos táj és 
településszerkezet megőrzése 

      
  

S3.3. Népművészeti értékek megőrzése, 
ápolása, bemutatása 

        

S4.7. Piackutatás, marketing javítása         

S4.8. Szemléletformáló rendezvények, 
előadások 

        

S4.9. Helyi és térségi együttműködés a 
gazdálkodókkal, szakmai szervezetekkel 

        

S4.10. Helyi szabályozás és ösztönzési 
rendszer kialakítása 
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S5.4. Digitális turisztikai információs 
rendszer fejlesztése (applikáció, interaktív 
térkép) 

      
  

S5.5. Turisztikai marketing és brandépítés         

S6.6. Katica Tanya tájépítészeti tervének 
elkészítése 

        

9.ábra Beavatkozások ütemterve 

3.4. Települési vízgazdálkodás és csapadékvíz-gazdálkodás fejlesztési feladatai 
 

Patca területén az utak mellett földmedrű árkok épültek ki. A csapadékvíz elvezetése 

elsődlegesen nyílt, gyepes árkok segítségével történik. A Patcai-vízfolyás fogadja Patca 

belterületének, valamint a környező területek levezető árkait. A belterületen a meglévő 

mélyvonulatokat figyelembe véve több földmedrű levezető árkot alakítottak ki, mely az egyes 

mélyvonulatok vízgyűjtő területeiről ide vezetett felszíni vizeket gyűjti össze és továbbítja a 

Szennaberki befogadóba. A lakóterületek felszíni vizeit helyben szikkasztják el, illetve a 

felszín, domborzat sajátosságainak figyelembe vételével a kiépített felszíni vízelvezető 

rendszerbe kötik be. A fejlesztési területek felszíni vízelvezetése a meglévő vízelvezetés felé, 

ahhoz csatlakozóan kiépíthető. A terület csapadékvizeinek végső befogadója a Kapos. 

A felszíni vízfolyások parti sávja szinte megszűnt létezni, holott ez a diffúz szennyezést is 

csökkenthetné és a vízszállító-képességet is javíthatná. Szinte minden területen problémát 

okoz az erózió. A meredek lejtőkről, domb és hegyoldalakról az intenzív csapadékok nagy 

mennyiségű talajt képesek lemosni. Ez a lemosódott talaj előbb-utóbb a befogadókban jelenik 

meg, a vízfolyásokban, tározókban komoly feliszapolódást okozva, rontva a meder vízszállító, 

víztartó képességét. A szántóföldi művelés ezt tovább erősíti, hiszen az év egy (akár nagy) 

részében nincs állandó, vagy megfelelő talajborítás, az erózió így szabadon és könnyen 

végbemegy.  

Patca területén mesterséges felszíni állóvíz-rendszer nem található. Felszíni vízfolyásain – 

információink szerint – kármentesítési beavatkozásokra korábban nem volt szükség. 

Ivóvízellátásához felszíni víztestekből vízkivétel nincs. 

A vízügyi ágazat nyilvántartása alapján a települést árvíz nem veszélyezteti, azonban az 

áthaladó patakok, vízfolyások vízelöntést okozhatnak. A patakok, árkok meder karbantartási 

hiányossága, illetve szélsőséges csapadékesemény, nagy intenzitású, akár rövidebb 

időtartamú csapadékok esetén is olyan magas vízhozamú lefolyás alakulhat ki, amely helyi 

vízelöntést okozhat. A helyi vízkár esemény rendezése a helyi katasztrófavédelem feladata. 

Patca község jelenleg nem rendelkezik „Vízkárelhárítási Terv” –vel. 

Patca Község Önkormányzata (7477 Patca, Fő u. 9.) a települést érő rendszeres elöntések 

miatt rendezni kívánta a település útárkait. 2018-2020. között az Önkormányzat több mint 19 

millió Ft. támogatást nyert belterületi vízrendezésre. https://www.patca.hu/top-2-1-3-15-SO1-

2016-00018/  

A projekt elért eredményei: 

A faluba betörő csapadékvíz biztonságos mederbe juttatásához a 21 helyrajzi számú úton 

rácsos áteresz készült, amely megfelelő méretével gondoskodik a vízhozam 26 helyrajzi 

számú út árkába történő bevezetésről. Ez az árok a lakóházak oldalán mederlap burkolatot 

kapott, így a biztonságos lejtés és a könnyebb tisztíthatóság hosszútávon is biztosítható, 

ugyanígy stabilizálásra került a 43 helyrajzi számú árok medre is, amely az összegyűjtött víz 

elszállítását biztosítja a vízfolyásig. A Patcai vízfolyásba csatlakozó levezető árkok 

csatlakozását mindkét helyszínen kiépítették. A megvalósult fejlesztés természetesen csak 

https://www.patca.hu/top-2-1-3-15-SO1-2016-00018/
https://www.patca.hu/top-2-1-3-15-SO1-2016-00018/
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akkor láthatja el a feladatát hosszú ideig, ha a település gondoskodik a folyamatos 

karbantartásról. A szemléletformáló tájékoztatóknak a célja, hogy ennek érdekében 

együttműködést alakítson ki a lakosság és az önkormányzat között, így létrejöjjön egy olyan 

jelzőrendszer, amely alapján időben közbe lehet lépni és a karbantartási munkákkal meg lehet 

előzni a feliszapolódást, az átereszek eldugulását, vagy a levezető árkok eltömődését. 

  

A projekt sikerét igazolja, hogy az építési munkák befejezése, azaz 2018. december 31-e óta 

az ingatlanokban anyagi kár nem keletkezett, megszűnt az iszapelöntés miatti balesetveszély 

és nem volt szükség olyan helyreállítási beavatkozásra, amelyet az önkormányzat 

költségvetése ne biztosított volna. A heves esőzések csapadékvize biztonsággal jut a 

befogadó vízfolyásba. 

 
22.fénykép Burkolt árok 26-os délkeleti 
((https://www.patca.hu/top-2-1-3-15-SO1-2016-
00018/) 

23. fénykép Új rácsos áteresz 
(https://www.patca.hu/top-2-1-3-15-SO1-2016-
00018/) 
 

 

4. RÉSZLETES CSELEKVÉSI PROGRAM 

A részletes cselekvési program – a 3. pontban foglaltakon túlmenően – tartalmazza 

− a megvalósítandó beavatkozásokat, így a fejlesztési feladatokat és projekteket, 
valamint a nem fejlesztési jellegű önkormányzati tevékenységeket, 

− a fejlesztési akcióterületeket, azok bemutatásával, lehatárolásával, fejlesztési céljaival 
és tevékenységeivel, 

− a településfejlesztési akciók megvalósítási kereteit, a finanszírozási lehetőségeket, 
szervezeti kereteket és kompetenciákat, 

− a városokban az anti-szegregációs programot, ha található ott szegregált vagy 
szegregációval veszélyeztetett terület8. 

Patca két akcióterületére a javasolt beavatkozások alapján olyan akcióterületi projekteket lehet 
generálni, amelyek térben és időben koncentrált, egymással összehangolt fejlesztési 
feladatokból állnak. A térben való koncentráltság egy meghatározott, jellemzően 
közterületekkel körülhatárolt kiterjedésű területen belül bonyolított fejlesztést jelent. Az időn 
belüli koncentráltság azt jelenti, hogy záros határidőn belül (középtávon) a projektet 
végrehajtják. Az akcióterületen végbemenő fejlesztések egymással szinergikus hatást fejtenek 
ki, azaz egyes programelemek segítik, erősítik más programelemek megvalósulását. 

 
Az akcióterület meghatározott cél érdekében kerül kialakításra. Kialakításának szempontjai: 

 
8  
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- a közösség egésze szempontjából fontos terület, 
- a megalapozó vizsgálat kidolgozása során felmerült fejlesztési szükségletek, 
- várható gazdaságélénkítő hatás, 
- a 2021-2027-es EU-s programozási időszak forrásainak kihasználhatósága. 
 

4.1. Akcióterület 1.: Belterület 

FEJLESZTÉSI CÉLADAT – 1. AKCIÓTERÜLET 

1. A fejlesztési terület mérete 15,17 ha 

2. Javasolt általános használat és megoszlásának aránya 

2.1. Falusias lakóterület (Lf) 13,55 ha, 89,32 % 

2.2. Közlekedési és közműterület 1,52 ha, 10,02 % 

2.3. Közkert zöldterület (Zkk) 0,08 ha, 0,53 % 

2.4. Vízgazdálkodási terület (V) 0,02 ha 0,13 % 

3. Zöldfelület elvárt mérete 6 ha 

4. Közművesítettség elvárt mértéke, módja részleges közművesítettség 

10. ábra 1. akcióterület:Belterület céladatai 

 

11. ábra 1. akcióterület: Belterület lehatárolása kék függőleges sraffal 
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Beavatkozások Javasolt projektek 

Egyedi, pontszerű  

S1.3. Falugondnoki szolgáltatás magas 
színvonalú működtetése, (pl.elektromos 
járműbeszerzés) 

Környezetbarát, energia-hatékony elektromos 
jármű beszerzése 

S1.4. Faluház és közösségi tér szolgáltatásának 
bővítése (tanulósarok, gyermekjátszóhely, kisbolt 
és italbolt) 

Faluházban tanulósarok, gyermekjátszóhely 
kialakítása  
Új közösségi terek létrehozása, bővítése (kisbolt, 
italbolt) 

S1.5. Elektronikus ügyintézés elősegítése (pl. 
faluház számítógépes parkjának fejlesztése) 

A Faluház számítógépes parkjának fejlesztése  

S2.5. Középületek környezetének rendezése, 
akadálymentesítése (pl. Faluház, közösségi ház) 

Faluház, ravatalozó, szálláshelyek környezetének 
rendezése , akadálymentesítése 

S3.2. Helyi védett épületek felújítása és új 
funkcióban történő hasznosítása (pl. pajta-istállók) 

Védett értékek tudatosítása a lakossággal 
Védett értékek tájékoztató táblával való 
megjelölése 
Magántulajdonú védett épületekhez önkormányzati 
támogatás nyújtása 
Önkormányzati tulajdonú védett épületek felújítása, 
rendeltetés szerinti fenntartás 

S4.3. Természetközeli mezőgazdaság, 
erdőgazdálkodás terjesztése 

Önkormányzati kapcsolatépítés a vállalkozásokkal 

S4.4. Extenzív állattartás, legelőgazdálkodás 
felélesztése 

Önkormányzati kapcsolatépítés a vállalkozásokkal 

S4.5. Tógazdálkodás (halászat öntözés) Tógazdálkodás lehetőségeinek felmérése 
Tógazdálkodás és haltenyésztés tervezése 

S4.6. Szőlő,- gyümölcs és kertgazdálkodás 
fejlesztése 

Víztároló edények vásárláshoz támogatás nyújtása 
Képzések, előadások, szaktanácsadás a 
falugazdász hálózaton keresztül 

S5.1. Turisztikai vonzerőfejlesztés, további 
attrakció fejlesztések Patca belterületén (épített 
örökségi értékek új rendeltetés) és a Katica 
Tanyán (élményelemek) 

Az épített örökségi értékek funkcióinak 
meghatározása a községben 
 

S5.2. Szálláshelyfejlesztés Patca belterületén és 
a Katica Tanyán (panzió, apartman, kemping, 
tábor) 

Patca faluban új szálláshelyek kialakítása és 
korszerűsítése 
 

S5.3. Vendéglátóhelyek kialakítása Az igényeknek megfelelő vendéglátóhely (étterem, 
büfé, bisztró, cukrászda) kialakítása a 
faluközpontban. 

 

S5.5. Helyi offline elemek előállítása és 
használata (tájékoztató táblák, emléktárgyak, 
brosúra, mobilitási eszközök) 

Belterületi tájékoztatótáblák elhelyezése 

Hálózatos, térségi  

S2.1. Közvilágítás minőségi és mennyiségi 
fejlesztése 

Az okos közvilágításai rendszer tervezése, 
kiépítése 

S2.2. Belterületi és külterületi utak, járdák 
felújítása, parkolók kialakítása, akadálymentesítés 

Útminőség javítása Patca belterületi lakótelkeinek 
elérése céljából 

S2.3. Kerékpárút menti infrastruktúra, 
szolgáltatások kiépítése 

Kerékpáros pihenő kialakítása 

S2.4. Szennyvízgazdálkodás fenntartható 
megoldása 

Szennyvízcsatornahálózat kiépítése a belterületen 

S2.6. Légvezetékek föld alá helyezése Az önkormányzat és egyéb helyi érdekeltek 
összefogásával tárgyalások megkezdése az állami 
üzemeltetőkkel 
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S6.1. Külterületi és belterületi 
csapadékvízgazdálkodás (elvezetés és 
megtartás) helyes földhasználattal és műtárgyak 
kiépítésével (árkok, átereszek) 

Patca belterületén átfolyó vízfolyás medrének és 
kijelölt vízparti sávjának tisztítása, karbantartása 
Belterületi Fő utca menti árkok, átereszek felújítása, 
karbantartása 

S6.2 Vízfolyások (patakok, csatornák), és tavak 
gazdálkodást segítő karbantartása 

Vízgazdálkodási tervezés, tározási lehetőségek 
felmérése, tavak létesítése, turisztikai célú 
kihasználása (horgásztó) 

S6.3. Belterületi kertművelés ökológiai 
szemlélettel 

Víztároló edények vásárláshoz támogatás nyújtása 
Képzések, előadások, szaktanácsadás a 
falugazdász hálózaton keresztül 

S6.4. Települési zöldterületek, zöldfelületek 
növelése, javítása 

Fitness park zöldfelületi fejlesztése 
Temető területén védőfásítás, ravatalozó körül 
növényzet telepítése, temetői út fásítása,  
A szántóföldi művelésű külterületen néhány dűlőút 
védőfásítása, mezsgye kialakítása 

S6.7. Megújuló energiaforrások növekvő arányú 
használata 

Zártkerti ingatlanok villanyárammal történő ellátása  
Napelempark létesítése 
Energiaközösség kialakítása 

Nem beruházási (Soft)  

S1.1 Továbbtanuló fiatalok támogatása Tanulási nehézségekkel küzdő, szociálisan 
hátrányos tanulók mentorálása, jó tanulók díjazása, 
ösztönzése 
Helyi és térségi tanulmányi, sport versenyek 
rendezése 
„Tudorka” program, Iskolai felzárkóztatást elősegítő 
program: A tanítási időn kívül megfelelő, értelmes 
elfoglaltság biztosítása. Iskolai felzárkóztatás 
segítése  
„Biztos Kezdet" szolgáltatás biztosítása elérhető 
közelségben, a Kaposszerdahelyen létrehozott 
„Biztos Kezdet” gyerekház programjainak 
látogatása  

S1.2. Idősellátás fejlesztése (pl. házi 
segítségnyújtás) 

„Egyedül nem megy” program, A településen a házi 
segítségnyújtás és a szociális étkezés 
kapacitásainak bővítése az idősek számára  
Nappali ellátás, egyéb közösségi helyekre való 
eljutás segítése 

S1.6. Lakosság digitális kompetenciájának 
fejlesztése 

Képzések, képzésekről szóló tájékoztatás. 
Kommunikációs kampányok, amelyek felhívják az 
emberek figyelmét a digitális kompetencia 
fontosságára. 

S1.7. Helyi hagyományokat őrző, térségi 
vonzerővel is bíró rendezvények szervezése 

Közösségteremtő, értékőrző programok 
repertoárjának bővítése (GP alapján) 
Kulturális, sport rendezvények szervezése (GP 
alapján) 
Helyi kiadványok szerkesztése (GP alapján) 

S1.8. Környezettudatos szemléletmód terjedését 
szolgáló, önkéntességre buzdító, helyi 
szemléletformáló akciók és képzések tartása 
(köztisztaság, biztonságos közlekedés) 

A lakosság közösségfejlesztési kompetenciáinak 
fejlesztése   
Környezettudatos szemléletformáló akciók és 
képzések tartása 

S3.1. Hagyományos táj és településszerkezet 
megőrzése 

Integrált tervezési, szabályozási, ösztönzési és 
tájékoztatási feladatok a táj- és településszerkezet 
megőrzéséért 

S1.9. Térségi civil szervezetek közötti 
együttműködések erősítése, működésük 
összehangolása 

Civil egyeztető fórumok szervezése, közös 
programok kialakítása 
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S3.3. Népművészeti értékek megőrzése, ápolása, 
bemutatása 

Népművészek alkotói munkájának önkormányzati 
segítése 
Kiállítások szervezése ill. egyéb megjelenés 
önkormányzati támogatása 

S4.7. Piackutatás, marketing javítása Helyi termelők és az őket összefogó egyesületek 
piackutatói és marketing tevékenységének 
fejlesztése 

S4.8. Szemléletformáló rendezvények, előadások Szemléletformáló rendezvények, előadások 
szervezése, megtartása 

S4.9. Helyi és térségi együttműködés a 
gazdálkodókkal, szakmai szervezetekkel 

Helyi és térségi együttműködés gazdálkodókkal 
Helyi és térségi együttműködés szakmai 
szervezetekkel 

S4.10. Helyi szabályozás és ösztönzési rendszer 
kialakítása 

Fejlesztési feladatok részletes tervezése 
Fejlesztéseket támogató szabályozási és 
ösztönzési rendszer megalkotása 

S5.4. Digitális turisztikai információs rendszer 
fejlesztése (applikáció, interaktív térkép) 

Települési honlap fejlesztése 

12.ábra 1. akcióterület: Belterület beavatkozásai és javasolt projektjei 

4.2. Akcióterület 2.: Katica Tanya  
 

FEJLESZTÉSI CÉLADAT – 2. AKCIÓTERÜLET 

1. A fejlesztési terület mérete 22,46 ha 

2. Javasolt általános használat és megoszlásának aránya 

2.1. Beépítésre szánt különleges terület – sport, 
szabadidős, rekreációs (K-Rek) 

7,36 ha, 32,77 % 

2.2. Közlekedési és közműterület 0,65 ha, 2,89% 

2.3. Vízgazdálkodási terület (V) 0,52 ha, 2,31 % 

2.4. Beépítésre nem szánt különleges terület – 
sport, szabadidős, rekreációs terület (Kb-Rek) 

13,93 ha, 62,03 % 

3. Zöldfelület elvárt mérete 11 ha 

4. Közművesítettség elvárt mértéke, módja részleges közművesítettség 

13.ábra 2. akcióterület: Katica Tanya céladatai 
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14.ábra 2. akcióterület: Katica Tanya lehatárolása kék függőleges sraffal (forrás: Patca településfejlesztési 

tervlap) 

Beavatkozások Javasolt projektek 

Egyedi, pontszerű  

S2.7. Okos mobilitási eszközök beszerzése 
(elektromos kisbusz, egyéb alternatív eszközök 
Katica Tanyán) 

Okos mobilitási eszközök használata a Katica 
Tanyán, valamint a Katica Tanya és a falu között 

S3.2. Helyi védett épületek felújítása és új 
funkcióban történő hasznosítása (pl. pajta-istállók) 

Védett értékek tájékoztató táblával való 
megjelölése 
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S4.1. Helyi termékek előállítása, feltálalása Helyi és térségi mezőgazdaságra alapozott 
alapanyagfeldolgozás, helyi termékgyártás Hűtés, 
raktározás 
Falusi vendégasztal kialakítása 

S4.2. Katica Tanya ökológia gazdálkodásának 
fejlesztése 

A fenntartható gazdálkodás elemeinek (pl. 
körforgásos gazdaság, klímaalkalmazkodás, 
szennyezés csökkentés, ökoszisztéma 
szolgáltatás) gyakorlati kiszélesítése 
Zöld átállás program elkészítése 
Zöld finanszírozási keretrendszerben a zöld hitel 
minősítés megszerzése 
ESG akkreditáció megszerzése 
Szemléletformálás, jó gyakorlat átadás 

S4.3. Természetközeli mezőgazdaság, 
erdőgazdálkodás terjesztése 

Katica Tanyán az ökológiai mezőgazdasághoz és 
erdőgazdálkodáshoz szükséges létesítmények 
kiépítése és gépek beszerzése, képzések 
megvalósítása 
Önkormányzati kapcsolatépítés a vállalkozásokkal 

S4.4. Extenzív állattartás, legelőgazdálkodás 
felélesztése 

Katica Tanyán az az extenzív állattartáshoz 
szükséges létesítmények kiépítése és gépek 
beszerzése, képzések megvalósítása 
Önkormányzati kapcsolatépítés a vállalkozásokkal 

S4.5. Tógazdálkodás (halászat öntözés) Tógazdálkodás lehetőségeinek felmérése 
Tógazdálkodás és haltenyésztés tervezése 

S4.6. Szőlő,- gyümölcs és kertgazdálkodás 
fejlesztése 

Víztároló edények vásárláshoz támogatás nyújtása 
Képzések, előadások, szaktanácsadás a 
falugazdász hálózaton keresztül 

S5.1. Turisztikai vonzerőfejlesztés, további 
attrakció fejlesztések Patca belterületén (épített 
örökségi értékek új rendeltetés) és a Katica 
Tanyán (élményelemek) 

A Katica Tanya játékelemeinek bővítése, 
fejlesztése 
Természetes vagy medencés fürdőhely kialakítása 

S5.2. Szálláshelyfejlesztés Patca belterületén és 
a Katica Tanyán (panzió, apartman, kemping, 
tábor) 

Katica Tanyán új szálláshelyek kialakítása és 
korszerűsítése 
Panzió építése 

S5.3. Vendéglátóhelyek kialakítása Katica Tanyán az étterem, büfé fejlesztése 

S5.5. Helyi offline elemek előállítása és 
használata (tájékoztató táblák, emléktárgyak, 
brosúra, mobilitási eszközök) 

Katica tanya turisztikai kiszolgáló infrastruktúra 
fejlesztése (táblák, közlekedési kiseszközök) 

 

Hálózatos, térségi  

S2.1. Közvilágítás minőségi és mennyiségi 
fejlesztése 

Az okos közvilágításai rendszer tervezése, 
kiépítése 

S2.2. Belterületi és külterületi utak, járdák 
felújítása, parkolók kialakítása, akadálymentesítés 

Parkolók kialakítása Katica Tanyán 

S2.3. Kerékpárút menti infrastruktúra, 
szolgáltatások kiépítése 

Kerékpáros pihenő kialakítása 

S6.1. Külterületi és belterületi 
csapadékvízgazdálkodás (elvezetés és 
megtartás) helyes földhasználattal és műtárgyak 
kiépítésével (árkok, átereszek) 

Katica Tanya csapadékvízelvezetése 

S6.2 Vízfolyások (patakok, csatornák), és tavak 
gazdálkodást segítő karbantartása 

Vízgazdálkodási tervezés, tározási lehetőségek 
felmérése, tavak létesítése, turisztikai célú 
kihasználása (horgásztó) 

S6.5. Katica Tanya három szintű zöldfelület 
fejlesztése (ligetesítés) 

Tervezett módon való növényzet telepítés és 
sétautak kialakítása 

S6.7. Megújuló energiaforrások növekvő arányú 
használata 

Napelempark létesítése 
Energiaközösség kialakítása 
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Nem beruházási (Soft)  

S1.7. Helyi hagyományokat őrző, térségi 
vonzerővel is bíró rendezvények szervezése 

Kulturális, sport rendezvények szervezése (GP 
alapján) 

S1.8. Környezettudatos szemléletmód terjedését 
szolgáló, önkéntességre buzdító, helyi 
szemléletformáló akciók és képzések tartása 
(köztisztaság, biztonságos közlekedés) 

Környezettudatos szemléletformáló akciók és 
képzések tartása 

S4.8. Szemléletformáló rendezvények, előadások Szemléletformáló rendezvények, előadások 
szervezése, megtartása 

S4.9. Helyi és térségi együttműködés a 
gazdálkodókkal, szakmai szervezetekkel 

Helyi és térségi együttműködés gazdálkodókkal 
Helyi és térségi együttműködés szakmai 
szervezetekkel 

S5.4. Digitális turisztikai információs rendszer 
fejlesztése (applikáció, interaktív térkép) 

Digitális turisztikai információs rendszer fejlesztése, 
új termékek előállítása 

S5.6. Turisztikai marketing és brandépítés Katica Tanyán okos marketing alkalmazása 

S6.6. Katica Tanya tájépítészeti tervének 
elkészítése 

Katica Tanya tájépítészeti tervének elkészítése 

15.ábra 2. akcióterület: Katica Tanya beavatkozásai és javasolt projektje 

5. FEJLESZTÉSI TERVLAP 

A fejlesztési tervlap – a településterv megalapozásához, a teljes közigazgatási területre – 
az általános használatú területek figyelembevételével meghatározza a stratégia és a 
cselekvési program, kiemelten a céladatok és a fejlesztési akcióterületek térbeli 
összefüggéseit, azok rendszerét, továbbá a település működéséhez szükséges meglévő és 
tervezett zöldinfrastruktúra-elemek térbeli kialakítását, elrendezését és településszerkezeti 
szerepét9. 

Patca község településfejlesztési tervlapja az akcióterületeket ábrázolja. 

6. RÉSZLETES FEJLESZTÉSI TERVLAP 

A részletes fejlesztési tervlap – az 5. pontban foglaltakon túlmenően – a településtervezési 
szabályzatban meghatározott jelkulcs figyelembevételével meghatározza: 

− a stratégia és a cselekvési terv elemeinek főbb térbeli összefüggéseit, 
− a település fejlesztésének térbeli rendszerét és területi irányait, 
− az épített, a táj- és természeti környezet tekintetében a külső és belső korlátokat, azok 

jellegét, 
− a megőrzendő és a fejlesztési célokat szolgáló fejlesztési akcióterületeket és egyéb 

területek legalább általános használat szerinti lehatárolását, 
− a település működéséhez szükséges meglévő és tervezett műszakiinfrastruktúra-

elemek térbeli kialakítását, elrendezését és településszerkezeti szerepét10. 

Patca településfejlesztési tervéhez nem készül részletes fejlesztési tervlap, amelyre a 
419/2021. (VII.15.) Korm. rendelet 10.§ (3) bekezdése lehetőséget ad. 11  

 
 
9, 10 A településtervek tartalmáról, elkészítésének és elfogadásának rendjéről, valamint egyes településrendezési 

sajátos jogintézményekről szóló 419/2021. (VII.15.) Korm. rendelet 3. sz.  „A településfejlesztési terv tartalmi 
követelményei” c. melléklete szerint 
11 10. § (3) A Központi Statisztikai Hivatal a tervezés elkezdésekor aktuális helységnévtára szerint ötezer főnél 

kisebb lakónépességű települések esetében a fejlesztési terv kidolgozása során a 3. melléklet 4., 6. és 7. pontja 
elhagyható. 
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Falusias lakóterület

Beépítésre szánt különleges terület -mezőgazdasági üzemi terület

Má

Lf

K-Mü

Zkk

Ev

Er

Mk

Kb-T

Kb-Rek

Közm

K-Rek

Mt

Beépítésre szánt különleges terület - sport, szabadidős, rekreációs terület

Közlekedési terület

Közműelhelyezési terület

Közkert zöldterület

Erdőterület - védelmi célú

Erdőterület - rekreációs

Mezőgazdasági terület - általános

Mezőgazdasági terület - kertes

Mezőgazdasági terület - tájgazdálkodási

Vízgazdálkodási terület
V

Beépítésre nem szánt különleges terület - sport,
szabadidős, rekreációs terület

Beépítésre nem szánt különleges terület - temető

Belterület határa (megszűnő)

Fejlesztési akcióterület1.

Országos mellékút
(meglévő)

Kerékpáros infrastruktúra (tervezett)

Víztározó

HANCZÁR ZSOLTNÉ
vezető tervező

BÍRÓ ATTILA
vezető tervező

MK 01-2418 MK 01-2456

Lf

Lf

Lf Lf

K-Mü

K-Rek
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Má
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Kb-Rek
Mk

Mk

Kb-T

Kb-TKb-T

Mk

Mt

Mt
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Ev

Ev

1.

Jelentős szintbeni közúti csomópont

Kerékpáros infrastruktúra (meglévő)

Közigazgatási terület határa

Belterület határa (meglévő)

Belterület határa (tervezett)

V

V

V

Kb-Rek

Má

Kb-Rek

Kb-Rek

2.

Ev

Ev

Kb-Rek

Kb-Rek

Mt

Mt
Területhasználat

Beépítésre szánt területek

Beépítésre nem szánt területek

Fejlesztési akcióterület

Műszaki infrastruktúra elemek

Közlekedés

Közművek

  1.1.
Munka megnevezése:

Rajzszám: Fucskár Terv Kft

Dátum:

Közmű, elektronikus hírközlés:

Közlekedés:

2023. MÁJUS

PATCA TELEPÜLÉSTERV

településtervező

AZ ADATSZOLGÁLTATÁS SORSZÁMA: 2499

Tájrendezés, környezetalakítás:

FARKAS LÁSZLÓ

TT 01-6199, Tkö 01-16873

8/2022

KÉSZÜLT AZ ÁLLAMI ALAPADATBÁZIS
 FELHASZNÁLÁSÁVAL.

településtervező

Jelzőszám:

fucskartervkft@gmail.com

1:15000

7668 Keszü, Árpád fejedelem u. 19/2.

Lépték:

Rajz megnevezése:

Településtervezés:

TT 02-0730

FEJLESZTÉSI TERVLAP

FUCSKÁR NOÉMI

TK-02-0608
tájépítészmérnök

BOGNÁRNÉ TÓTH RÉKA

Mk 02-1269
környezetvédelmi szakértő
DOLGOS GERGELY

TR 01-4059

Településfejlesztés:

területrendező tervező
FARAGÓNÉ HUSZÁR SZILVIA

JELMAGYARÁZAT

Tájékoztató alaptérképi elemek

Jóváhagyva a 25/2023. (V.23.) kt. határozattal
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7. MONITORING 

Monitoring feladatok meghatározása a stratégia hatékonyságának elősegítése érdekében, a 
településfejlesztési célok, akciók megvalósításának folyamatos vizsgálatára és ellenőrzésére, 
valamint az eredmények kiértékelésére12. 

A településfejlesztési monitoring egy folyamat, amelynek célja a települések fejlesztési 
folyamatának ellenőrzése és nyomon követése. A településfejlesztési monitoring célja a 
települések jövőjének alakítása, a fejlesztések hatékonyságának növelése, a költségek 
csökkentése, a környezeti hatások minimalizálása, a település jólétének javítása, valamint a 
lakosság véleményének és igényeinek figyelembevétele. 

A településfejlesztési monitoring általában az adott településen történő fejlesztések 
megvalósulásának folyamatát követi, és befolyásoló tényezőket figyel, mint például a 
költségek, a határidők, a környezeti hatások, a lakosság igényei, stb. Az összegyűjtött adatok 
alapján javaslatokat készítenek a település jövőjére vonatkozóan, hogy biztosítsák a 
fenntartható fejlődést. Az adatokat rendszeresen összehasonlítják a tervekkel és a célokkal, 
hogy megállapíthassák, hogy a település fejlesztése a megfelelő irányba halad-e. 

A fejlesztési céladatok birtokában a valósan elért tényleges adatok értékelhetők. A fejlesztési 
céladatok a jelen stratégiában a beavatkozásokra, projektekre lebontva még nem ismertek. A 
két akcióterület vonatkozásában a területrendezési céladatokat tudtuk megadni. 

Tájékoztatásul a lenti táblázatban megjelenítjük Somogy Megye Integrált Területi Programja 
2030. c. dokumentumban közölt elvárt céladatokat (indikátorokat), amelyet a megyei terv az 
országos TOP Plusz Operatív Program országos szintű indikátoraiból vezetett le a megye 
számára, alapvetően lakónépesség alapján. Az utolsó oszlopban ezt a módszert követve 
számoltuk ki – Patcára vonatkozóan – az elvárt mutatókat. Felhívjuk a figyelmet, hogy a 
települési céladatok tájékoztató jellegűek. Az országos, ill. a megyei indikátorok teljesítése 
alapvetően az elnyert Európai Uniós projektekben elvárt indikátorok összesítése alapján 
történik. Patca esetében a 2021-27. között nyertes projektekben teljesített mutatók fognak 
hozzájárulni a megyei és országos célértékekhez. Jelen esetben a TOP Plusz források 
igénybevétele esetén. Egyéb operatív programok saját indikátorokkal rendelkeznek. 
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 RC000 Támogatott vállalkozások 
(mikro-, kis-, közép- és 
nagyvállalkozások szerint 
bontásban 

db 944,00 58,00 0,01082 

RCO46 A TEN-T úthálózaton kívül 
rekonstruált vagy 
korszerűsített utak hossza 
(4-5 számjegyű utak) 

km 442,41 25,72 0,00480 

 
12 A településtervek tartalmáról, elkészítésének és elfogadásának rendjéről, valamint egyes településrendezési 

sajátos jogintézményekről szóló 419/2021. (VII.15.) Korm. rendelet 3. sz. „A településfejlesztési terv tartalmi 
követelményei” c. melléklete szerint 
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RCO77 Támogatott kulturális és 
idegenforgalmi helyek 
száma 

db 329,00 15,00 0,00280 

RCO26 Az éghajlatváltozáshoz való 
alkalmazkodás érdekében 
újonnan épített vagy 
korszerűsített zöld 
infrastruktúra (ha) 

ha 65,20 9,82 0,00183 

RCO35 Árvízvédelmi intézkedések 
előnyeiből részesülő 
lakosság (fő) 

fő 168968,00 12500,00 2,33187 

RCO58 Támogatott kerékpár-
infrastruktúra (km) 

km 669,72 50,69 0,00946 

RCO65 Az új vagy korszerűsített 
szociális lakások- 
kapacitása (személyek) 

fő 540,00 38,00 0,00709 

RCO45 A TEN-T úthálózaton kívül 
rekonstruált vagy 
korszerűsített utak hossza 
(belterületi utak) 

km 290,69 2,78 0,00052 

K
lí
m

a
b

a
rá

t 

m
e
g

y
e

 

RCR29 Becsült ÜHG kibocsátás 
(CO2t/év) 

CO2t
/év 

25056,26 1389,71 0,25925 

RCO19 Javított energetikai 
teljesítménnyel rendelkező 
középületek (m2) 

m2 274739,68 15238,04 2,84265 
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  Munkanélküli és inaktív 
résztvevők C001+C003 (kb. 
a korábbi P025) 

fő 54686,00 2761,00 0,51506 

  OP specifikus: A korábbi 
alapján: Társadalmi 
akciókban résztvevők 
száma 

fő 1501456,00 94276,00 17,58714 

RC066 Az új vagy korszerűsített 
gyermekgondozási 
létesítmények férőhely 
kapacitása (személyek) 

db 5480,00 147,00 0,02742 

RC067 Az új vagy korszerűsített 
oktatási létesítmények 
férőhely kapacitása 
(személyek) 

db 14683,00 906,00 0,16901 

16. ábra Indikátorok a TOP Plusz program alapján a megyére és Patcára vonatkozóan (forrás: Somogy Megye 
ITP és saját szerkesztés) 

 




